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INTERNATIONAL ELECTROTECHNICAL COMMISSION

APPLIANCE COUPLERS FOR HOUSEHOLD
AND SIMILAR GENERAL PURPOSES -

Part 2-4: Couplers dependent on appliance
weight for engagement

FOREWORD

The |nternational Electrotechnical Commission (IEC) is a worldwide organization for standardization comprising
all national electrotechnical committees (IEC National Committees). The object of IEC is to [promote
interhational co-operation on all questions concerning standardization in the electrical and electronic fields. To
this end and in addition to other activities, IEC publishes International Standards, Technical Specifjcations,
Technical Reports, Publicly Available Specifications (PAS) and Guides (hereaffery referred to ps “IEC
Publ|cation(s)”). Their preparation is entrusted to technical committees; any IEC National Committee interested
in the subject dealt with may participate in this preparatory work. International, governmental ahd non-
governmental organizations liaising with the IEC also participate in this preparation. IEC collaborateg closely
with [the International Organization for Standardization (ISO) in accordanCe with conditions deternjined by
agrepment between the two organizations.

The formal decisions or agreements of IEC on technical matters express, as nearly as possible, an intefnational
consfensus of opinion on the relevant subjects since each technicalJcommittee has representation |from all
interpsted IEC National Committees.

IEC |Publications have the form of recommendations for intefpational use and are accepted by IEC National
Compmittees in that sense. While all reasonable efforts aresmade to ensure that the technical content of IEC
Publ|cations is accurate, IEC cannot be held responsjble™for the way in which they are used or|for any
misipterpretation by any end user.

In ofder to promote international uniformity, IEC National Committees undertake to apply IEC Pubjications
trangparently to the maximum extent possible in their national and regional publications. Any divergence
betwleen any IEC Publication and the corresponding national or regional publication shall be clearly ind|cated in
the Iatter.

IEC Jtself does not provide any attestatiofyof conformity. Independent certification bodies provide cgnformity
assejssment services and, in some areasy access to IEC marks of conformity. IEC is not responsible for any
services carried out by independent certification bodies.

All upers should ensure that they(have the latest edition of this publication.

No liability shall attach to IEC or its directors, employees, servants or agents including individual expgrts and
members of its technical committees and IEC National Committees for any personal injury, property damage or
othef damage of any nature whatsoever, whether direct or indirect, or for costs (including legal fdes) and
expgnses arising out (of) the publication, use of, or reliance upon, this IEC Publication or any other IEC
Publ|cations.

Attention is drawn-to the Normative references cited in this publication. Use of the referenced publications is
indispensable (for the correct application of this publication.

Attenption 4s drawn to the possibility that some of the elements of this IEC Publication may be the sybject of
patept rights. IEC shall not be held responsible for identifying any or all such patent rights.

International Standard TEC 60320-2-4 has been prepared by subcommitiee 23G: Appliance
couplers, of IEC technical committee 23: Electrical accessories.

This second edition cancels and replaces the first edition published in 2005 and
Amendment 1:2009. This edition constitutes a technical revision.

This edition includes the following significant technical changes with respect to the previous
edition:

a)
b)

c)

IEC 60320-2-4 is aligned with IEC 60320-1:2015.

IEC 60320-2-4 is aligned with IEC 60335-1 and IEC 60335-2-15. IEC 60320-2-4 appliance
couplers are incorporated into appliances designed and manufactured to these standards.
To this end, particular attention is drawn to 14.2 and Clause 20.

It also now proposes that appliance couplers with auxiliary contacts be considered.
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The text of this International Standard is based on the following documents:

FDIS Report on voting
23G/402/FDIS 23G/404/RVD

Full information on the voting for the approval of this International Standard can be found in
the report on voting indicated in the above table.

This document has been drafted in accordance with the ISO/IEC Directives, Part 2.

This P
and si
of the

nilar general purposes — Part 1: General requirements. It was established on ‘the¢
hird edition of that standard (2015).

The clauses of this standard supplement or modify the corresponding clauses .0f IEC 6(320-1.

When

subcla
Where
requirg

accordjngly.

a particular subclause or annex of Part 1 is not mentioned in<this Part 214, the
ise or annex of IEC 60320-1 applies without modification as.far”as is reasonable.
this standard states “addition”, “modification” or “replacement’, the rg¢levant
ment, test specification or explanatory matter in IEC 60320-1 should be afapted

Subclauses, figures or tables which are additional to those)in Part 1 are numbered gtarting

from 1

In this

e req
o fes
® exp

A list O
for hod

The co
stabilit

the spécific document-At'this date, the document will be

e rec
o wit

e rep

D1. Additional annexes are lettered AA, BB, etc.

particular standard the following print types afe used:

uirements: in roman type;
t specifications: in italic type;

anatory matter: in smaller roman type.

f all parts in the IEC 60320 series, published under the general title Appliance cquplers
sehold and similar general-purposes, can be found on the IEC website.

mmittee has decided that the contents of this document will remain unchanged until the
y date indicated onvthie IEC website under "http://webstore.iec.ch" in the data related to

pnfirmed,
hdrawn,

laced by a revised edition, or

e am

ended.
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APPLIANCE COUPLERS FOR HOUSEHOLD
AND SIMILAR GENERAL PURPOSES -

Part 2-4: Couplers dependent on appliance
weight for engagement

current

1 Scope

This clause of IEC 60320-1 is replaced as follows:

This pprt of IEC 60320 is applicable to two-pole appliance couplers for alterhating

only, with or without earthing contact, with a rated voltage not exceeding 250 V and & rated
curren{ not exceeding 16 A, for household and similar general purposes’and intended for
incorpgration or integration within electric appliances or other electric gquipment of mylti-part

constryiction for 50 Hz or 60 Hz supply which depend on the weight of‘the appliance to
correci{ engagement.

This document is also applicable to appliance couplers with” auxiliary contacts ra

altern

ting current, direct current or both, with a total rated current not exceeding 16 A.

This dgocument is also valid for appliance inlets/applidgncé outlets integrated or incorpor

appliar

NOTE 1
ambient

ces.

Appliance couplers complying with this document-are suitable for use in appliances which are us
temperature not normally exceeding 25 °C “but occasionally reaching 35 °C. However the

temperaLure surrounding the appliance coupler can_exceed these figures and can be declared by the manu

It is pos]
different]

NOTE 2
normal
in accor

NOTE 3
subject
seated d

NOTE 4
appliand

NOTE 5

. in I

ible that the maximum working ambient {emperature for the appliance inlet and for the connecto

Appliance couplers dependent e@n appliance weight for engagement can be subject to spillage of
se. They are classified according)to whether protection against liquid spillage is provided, when
Hance with the manufacturer/s installation instructions.

If appliance inlets according to this document are used with appliances or other equipment whic
o spillage of liquid affecting the appliance inlet when the functioning part of the appliance or equi
n its power base, then/protection against moisture is provided by the equipment.

e weight forlengagement.

Specialiconstructions can be required:

cations’ where special conditions can prevail, for example, in ships, vehicles and the like;

e inh

hzardous locations for nynmlnln, where nvlnlneinnc are Iiknl\J/ to occur

ensure

ed for

ated in

led in an
ambient
facturer.
r can be

liquid in
nstalled

can be
bment is

References«to,'standard sheets within IEC 60320-1 do not apply to appliance couplers deperldent on

NOTE 6 Additional auxiliary contacts can be used as part of the appliance coupler. An example of an auxiliary
contact is a contact used to supply a low power device or used to transmit signals for sensors and to/from a
microprocessor.

2 Normative references

The following documents are referred to in the text in such a way that some or all of their
content constitutes requirements of this document. For dated references, only the edition
cited applies. For undated references, the latest edition of the referenced document (including
any amendments) applies.

This clause of IEC 60320-1 applies with the following additions:
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IEC TR 60083, Plugs and socket-outlets for domestic and similar general use standardized in
member countries of IEC

IEC 60320-1:2015, Appliance couplers for household and similar general purposes — Part 1:
General requirements

IEC 60335-1:2010, Household and similar electrical appliances — Safety — Part 1. General
requirements

IEC 60335-1:2010/AMD1:2013

IEC 60335-1:2010/AMD2:2016

IEC 6

Code)

IEC 60664-1:2007, Insulation coordination for equipment within low-voltage systems —|Part 1:
Princigles, requirements and tests

IEC 60695-11-5:2016, Fire hazard testing — Part 11-5: Test flames~)Needle-flanje test
methodl — Apparatus, confirmatory test arrangement and guidance

IEC 60695-11-10, Fire hazard testing — Part 11-10: Test flames £ 50 W horizontal and vertical
flame fest methods

IEC 60730-(all parts), Automatic electrical controls

ISO 9772, Cellular plastics — Determination of hérizontal burning characteristics of small
specimens subjected to a small flame

3 Te¢rms and definitions
This clause of IEC 60320-1 applies with the following additions:

3.101
weight-engaged coupler
couplef that relies on the_weight of the functioning part of the appliance, in whigh it is
incorpgrated or integrated;to ensure correct engagement

Note 1 tp entry: The weight-engaged coupler is used in an appliance which is in two parts, in order to supply the
part tha| performs the function of the appliance (the functioning part) from the power base which is connfected to
the power supply.

3.102
weight-engaged connector
comporertpartof-the—weight-engaged

engages with the corresponding appliance inl

forls, and

3.103

weight-engaged appliance inlet

component part of a weight-engaged coupler intended for integration or incorporation in the
functioning part of the appliance

3.104
rewirable weight-engaged connector
weight-engaged connector so constructed that the supply cord can be replaced

Note 1 to entry: The method of attachment of the supply cord, when installed in accordance with the
manufacturer’s installation instructions, is classified according to type X or type Y attachment requirements of the
appliance standards.
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Note 2 to entry: The requirements for type X or type Y attachment methods are given in IEC 60335-1.

3.105
type X attachment
method of attachment of the supply cord such that it can easily be replaced

Note 1 to entry: The supply cord may be specially prepared and only available from the manufacturer or its
service agent. A specially prepared cord may include a part of the appliance.

3.106

type Y attachment

method of attachment of the supply cord such that any replacement is intended to be made by
the manufacturer, its service agent or similar qualified person

3.107
type Z[attachment
method of attachment of the supply cord such that it cannot be replaced witheut breaking or
destroying the appliance

3.108
auxiligry contact
contac} included in the appliance coupler to operate an auxiliapy\circuit as part of the hormal
operatfon of the appliance, with a maximum allowable current rating of 2 A

Note 1 tp entry: An example of an auxiliary contact is a pole used to‘supply a low current device, used to [transmit
signals for sensors and to/from a microprocessor.

3.109
non-polarized
designed so that the inlet and connector auxiliaty’ contact poles are interchangeable

4 General requirements

This clpuse of IEC 60320-1 applies.

5 Géneral notes on tests
This clause of IEC 60320-1 applies amended as follows:

5.2 Replacement:

The specimens are tested as delivered and under normal conditions of use, in accofdance
with the installation instructions of the manufacturer. For alternating current they are tepted at
50 Hz or'60 Hz

Non-rewirable weight-engaged connectors shall be submitted with a cord at least 1 m long.

For those clauses requiring the tests to be carried out on weight-engaged connectors and
weight-engaged appliance inlets installed in accordance with the manufacturer’s instructions,
representative appliances or appliance parts shall be supplied.

6 Standard ratings

This clause of IEC 60320-1 is replaced as follows:


https://iecnorm.com/api/?name=03e622f6cd445f1eb85373b43ee311d0

IEC 60320-2-4:2018 © IEC 2018 -9-

6.1 The standard rated voltage is 250 V. Other rated voltages may be declared by the
manufacturer provided they do not exceed 250 V.

6.2 The rated current shall be declared by the manufacturer. A coupler may have different
current ratings dependent on use within specified applications. The rated current shall not in
any case exceed 16 A.

Compliance with the requirements of 6.1 and 6.2 is checked by visual inspection of the
marking or the manufacturer’s instructions for installation and use.

7 Classification

This clpuse of IEC 60320-1 is replaced as follows:
71 ccording to maximum temperature of the corresponding appliance inlet;

a) appliance couplers for cold conditions, appliance inlet temperature not-exeeeding 70 °C;
b) appliance couplers for hot conditions, appliance inlet temperature netlexceeding 120 °C;

c) appliance couplers for very hot conditions, appliance inlet temperature not exceeding
15% °C.

NOTE HAppliance couplers for hot conditions can also be used under cold. conditions; appliance couplers|for very
hot conditions can also be used under cold or hot conditions.

7.2 According to the type of equipment to be connected:

a) apIIiance couplers for class | equipment;

b) appliance couplers for class Il equipment.
NOTE For a description of the classes, see IEC 61140.

7.3 According to protection against liquid spillage when the connector is installed acgording
to the manufacturer’s instructions:

a) prdtected;
b) nof protected.

7.4 According to breaking capacity:

a) the coupler is intended to be engaged and disengaged with current flowing;
b) the coupler.isdntended to be engaged and disengaged without current flowing.

7.5 According to the maximum ambient working temperature of the coupler

NOTE Irhémaximum-ambient-working-temperature-of the-connestorand-appliance-inletcan-be-different.

7.6  According to the number of cycles to be performed in the test of Clause 20. Preferred
values are:

e 100000
e 60000
e 30000
e 20000
e 10000
e 6000

NOTE Different numbers of endurance cycles can be declared for different current ratings of the same coupler. A
cycle is two strokes as defined in Clause 19, that is, one connection followed by one disconnection.
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7.7 The following information is recorded to cover required tests:

a) The specified minimum cross-sectional area of cord.

b) The maximum allowable terminal temperature rise.

c) The maximum allowable termination temperature rise.

d) The maximum allowable contact temperature rise.

e) The minimum appliance weight required for correct engagement.
f)  The minimum base weight required for correct disengagement.

g) The end equipment standard.

h) Thetypeoftoadtobeconmmected:
— [resistive load
— linductive load
— |capacitive load
— |specific load
— |direct current (auxiliary contacts)
i) Type of cord to be connected (e.g. IEC type 52).
j) Function of the connector:
— |connectors which normally make the connected load
— |connectors which do not normally make the connécted load
— |connectors which normally break the connected+load

— |connectors which do not normally break the eonnected load

NOTE [onnectors which carry a current of 200 mA or‘less are considered to be off-load.
k) For connectors with auxiliary contacts;
— |number of auxiliary contacts
— |maximum current rating of auxiliary contacts
— [maximum voltage rating-ef-auxiliary contacts
— |specified for use in DC applications the contacts shall be classified as
i) polarized or
ii) non-polarized
— [the insulation’ classification between the auxiliary circuit and primary circuit

NOTE For SELWand PELV refer to the appropriate intended product standard.

8 Marking

This clause of IEC 60320-1 applies amended as follows:

8.2 Replacement:

Weight-engaged appliance inlets shall be marked with the name, trademark or identification
mark of the maker or of the responsible vendor and a type reference.

8.5 This subclause of IEC 60320-1 does not apply.
8.6 Replacement:

In rewirable, non-reversible weight-engaged connectors, terminals shall be indicated as
follows:
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e earthing terminal: the symbol @ (IEC 60417-5019:2006) or PE

e neutral terminal: the letter N

In non-rewirable, non-reversible weight-engaged connectors, no marking of contacts is

necess

ary, but cores shall be connected as specified in 22.1.

Appliance inlets, other than those integrated or incorporated in an appliance or equipment, for
use with connectors according to 8.6, shall have terminal markings to correspond with 8.6.

The marking symbol or letters shall not be placed on screws, removable washers or other

removabte parts:

Rewirgble connectors shall be supplied with the following instructions:

a) a
(e

b) af
c) the
d) the

NOTE 1
with ske

NOTE 2
NOTE 3

either w
to leave

Additio
8.101
Instruc
These

docum
Claus¢

For w

manufacturer, thekinstruction sheet may be replaced by a leaflet, letter, or drawing, e

not ne

8.102

jiagram illustrating the method of connection of the conductors,~in” particu
cess) length of the earthing conductor and the operation of the cord~anchorage;

sizes and types of cords suitable;

type of attachment for connector and inlet.

It is essential that the connection of the earthing conductor is~shown in an instructive way, p
ches.

These instructions need not follow connectors supplied directly to an equipment manufacturer.
In order to comply with the National Electrical Cade)of the United States, the neutral terminal

hite in colour, or labelled “white”. One way of accomplishing this is to nickel plate the neutral term
the other terminal(s) unplated.

nal subclauses:

Instructions for installation

[l-scale diagram showing the length of sleeving and insulation to-bé stripped badk;

ar the

eferably

must be
inal and

tions for installation and.use shall be supplied with weight-engaged appliance co

ent and shall contain -the classifications declared by the manufacturer accor
7.

eight-engaged.- couplers intended to be exclusively delivered to the equ

tessary for each coupler to be accompanied by such a document.

Marking of auxiliary contacts

uplers.

instructions shall contain the information necessary to ensure compliance wjjth this

ing to

ipment
c.ltis

Auxiliary contacts shall be clearly marked to ensure no confusion occurs during installation.
For polarized couplers, polarities shall be marked on both the appliance inlet and connector.

9 Dimensions and compatibility

This clause of IEC 60320-1 applies amended as follows:

9.1 Replacement:

Appliance couplers shall be designed and constructed so that unintended or improper
connection is prevented.
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Weight-engaged appliance couplers may take any form appropriate to their function, but shall
comply with the requirements of this document as far as applicable.

9.2 This subclause of IEC 60320-1 does not apply.

9.3 Replacement:

It shall not be possible to make improper connections between weight-engaged connectors
and weight-engaged appliance inlets when installed in accordance with the manufacturer’s
instructions. In those constructions where the design is such that transient single-pole
connections occur as the weight-engaged connector is placed into and withdrawn from the

appliar

Weight
outlets

Weight
inlets ¢

Compl

NOTE
requiren

If in do
engaged

It shal
class |

Compl
9.4

10 Pr
This cl

10.1

ce et durimg ormTat use,; such transient singte=pote conmections are attowed:

-engaged couplers shall not allow improper connections with plugs or pertable
complying with [IEC TR 60083.

-engaged couplers shall not allow improper connections with connectors or ap
omplying with the standard sheets of the IEC 60320 series.

ance is checked by examination and reference to the manufacturer’s declaration

[Improper connections” include single-pole connection and other connections which do not comply
ents concerning protection against electric shock.

Libt, reference is made to the appropriate appliance standards regarding the requirements for
connectors and appliance inlets.

not be possible to engage connectors for class Il equipment with appliance in
equipment.

ance is checked by inspection.

his subclause of IEC 60320-1-does not apply.
otection against electric shock

puse of IEC 6032031 applies amended as follows:

Replace thevfirst two paragraphs with:

Appliapce couplers shall be so designed that live parts of the appliance inlets 3
acces{ible when the connector is in partial or complete engagement.

socket

bliance

o

with the

weight-

ets for

re not

Weight-engaged appliance connectors shall be so designed that the live parts and parts
connected thereto are not accessible when the connector is properly assembled and wired as
in normal use.

10.2 Addition:

NOTE To be assessed when incorporated in the end product.

Additional subclause (after 10.5):

10.101

Additional protection against access to live parts

Test probe 13 of IEC 61032 is applied without appreciable force through openings in
appliance connectors.
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NOTE

It shall

11 Pr

“Without appreciable force” is considered to be a force not exceeding 1 N.

not be possible to touch live parts with the test probe.

ovision for earthing

This clause of IEC 60320-1 applies.

12 Terminals and terminations

This cl

12.1

For we
approp

integrated or incorporated shall apply.

12.2

13 Cq

This cl

13.2

13.4

Pins of

e be
e hay
e not

e hay

NOTE

The sgcurity—of components designed to function as contact pins, whether in the i

conned

HUSE Of tTEC 60320-Tappiies amended as foltows:
Replacement:

ight-engaged appliance inlets and weight-engaged connectors, the requirements
riate IEC standard for the appliance or equipment into which they are intendeg

his subclause of IEC 60320-1 does not apply.

)nstruction

puse of IEC 60320-1 applies amended as follows:
[he note of this subclause is not applicable.
Replacement:

weight-engaged appliance inlets shall

securely retained,
e adequate mechanicalstrength,
be removable without the aid of a tool, and

e any live parts surrounded by a shroud.

This requirement does not exclude pins which are to some extent floating.

tor part, is checked by inspection and by the tests of Clause 19 and Clause 20.

in the
to be

hlet or

13.5 Replacement:

The contact system of a weight-engaged coupler shall be self-adjusting so as to provide
adequate contact pressure.

For connectors other than 0,2 A connectors self-adjustment of the contacts shall not depend
upon the resiliency of insulating material.

Compliance is checked by inspection.

NOTE The self-adjustment of the contacts can be provided in either the appliance inlet or the connector or both.
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13.10 Replacement:

Fuses, relays, thermostats and thermal cut-outs incorporated in weight-engaged connectors
and weight-engaged appliance inlets shall comply with the relevant IEC standards.

Switches or energy regulators incorporated in weight-engaged connectors or weight-engaged
appliance inlets shall comply with IEC 61058 (all parts) and IEC 60730 (all parts),
respectively.

Where a weight-engaged appliance inlet is integrated in or incorporated in an appliance or
equipment, then that part which can be identified as the appliance inlet shall comply with the
requirements of this document

Compliance is checked by inspection and by testing the switches, fuses, relays, thermpostats,
thermdl cut-outs or energy regulators according to the relevant IEC standard.

14 Moisture resistance
This clause of IEC 60320-1 is replaced as follows:

14.101r]‘ Weight-engaged couplers shall be proof against humid-conditions, which may occur
in normal use.

NOTE 1| If weight-engaged couplers are used with equipment thatjis.subject to the spillage of liquid in norfnal use,
the protégction is assumed to be provided by the equipment.

Compllance is checked by the humidity treatment described in Clause 14, fallowed
immedjately by the tests of Clause 15.

Weight-engaged connectors and appliance inlets are not in engagement when subjeg¢ted to
humidity treatment and rewirable weight-engaged connectors are not fitted with a cord.

The hymidity test is carried out (n*a humidity cabinet containing air with a relative humidity
maintaljned between 91 % dnd- 95 %. The temperature of the air, at all places |where
specimens can be located, is, maintained within £ 1 °C of any convenient value t °C, b¢tween
20 °C 4nd 30 °C.

Before| being placed in the humidity cabinet, the specimens are brought to a temperature
betwegn t °C andy(r+ 4) °C.

The specimens are kept in the cabinet for:

e 168 h. (7 days) for connectors with earthing contact and for appliance inlets with eprthing
contact, which are submitted as individual accessories, not incorporated in other
equipment;

e 48 h (2 days) in all other cases.

NOTE 2 In most cases, the specimens can be brought to the specified temperature by keeping them at this
temperature for at least 4 h before the humidity treatment.

NOTE 3 A relative humidity between 91 % and 95 % can be obtained by placing in the humidity cabinet a
saturated solution of sodium sulphate (Na,SO,) or potassium nitrate (KNO,) in water, having a sufficiently large
contact surface with the air.

After this treatment, the specimen shall show no damage within the meaning of this
document.

14.102 The connecting devices of stands for cordless appliances shall not be affected by
water.
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Compliance is checked by the following test.

The stand is placed on a horizontal surface and 30 ml of water containing approximately 1 %
NaCl is poured onto the connecting device. The solution is poured steadily through a tube
having an inner diameter of 8 mm over a period of 2 s, the lower end of the tube being
200 mm above the connecting device.

The stand shall then withstand the following electric strength.

Immediately following the deposition of the water, metal foil is smoothed over the accessible
surface of the connector, avoiding contact with any earth connection by means of a hole or
gap inrttre—fort—Fheappticatiomof thefoit s Tarredout frrsuch—a marmer—as _to rmimnmge any
disturbance to water on the surface of the connector, where possible.

The specified test voltage is then applied between:

a) thellive parts and the metal foil over the surface of the connector at 2 500V AC,
b) the live part and the metal foil surface under the appliance base at2.500 V AC,
c) liveg parts to the earth connector at 1 250 V AC.

NOTE |[The above text is taken from IEC 60335-2-15:2012, 15.102, with‘the scope extended to covgr other
appliandes and the test voltages from CTL sheet PDSH758 and OSM decision429 added.

The tegt is performed using the apparatus of Annex BB.

14.103 Weight-engaged appliance couplers intended to be partially or completely immersed
in watgr for cleaning shall have adequate protection’against the effects of immersion and shall
be tes{ed as defined in the appropriate appliange standard(s) specified in Clause 7 (rg¢levant
appliance standards), or the appropriate rating:of IEC 60529.

15 Insulation resistance and electric strength
This clpuse of IEC 60320-1 appliés'amended as follows:

15.3 Replacement:

Immedyately after the test of 15.2 the insulation is subjected for 1 min to a voltage of
substantially sine-wave form and having a frequency of 50 Hz or 60 Hz. The values of the test
voltage are shown’in Table 101.

Accesgible parts of insulating material are covered with metal foil.

Care shewtd-betakento—-avoid cvc_r:“,ussing basic+rsHation- .'n_particu,’ar the—-metalfdil shall
approach no closer than the specified creepage distance for reinforced insulation to earthed
parts.

Weight-engaged connectors are tested when in engagement with a weight-engaged appliance
inlet and also when not in engagement.

Initially, not more than half the specified voltage is applied, then it is raised rapidly to the full
value.

No flashover or breakdown shall occur during the test.
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Table 101 — Test voltages

Insulation or Test voltage
disconnection to be (RMS) @
tested P
Rated voltage up to and | Rated voltage above 50 V Rated voltage above
including 50 V up to and including 130 V | 130 V up to and including
250V
\Y \ \Y
Functional insulation © 500 1300 1500
Basic insulation ¢ 500 1300 1500
Supplementary insulation © 1300 1 500
Reinfor¢ed insulation ¢ 500 2 600 3 000
2 Thelhigh-voltage transformer used for the test shall be designed so that, when the output terminals are short
circyited after the output voltage has been adjusted to the test voltage, the output current is.at teast 200 mA.
The|overcurrent relay shall not trip when the output current is less than 100 mA. Care is taken that the RMS

valu

es of the test voltage are measured within = 3 %.

b Spegial components which might render the test impractical such as discharge lamps, coils, windjngs, or
capdcitors are disconnected at one pole, or bridged, as appropriate to the insulation-being tested.

¢ An gxample is the insulation between poles.

4 For fhe test, all live parts are connected together and care is taken to ensuré that all moving parts are in the
most unfavourable position.

¢ For pppliance couplers incorporating reinforced insulation as well as(double insulation, care is taken |that the
voltage applied to the reinforced insulation does not overstress ¢he basic or the supplementary partp of the
double insulation.

The high-voltage transformer used for the test is so designed that, when the output tefminals

are short circuited after the output voltage ha§‘been adjusted to the appropriate test vpltage,

the oufput current is at least 200 mA. The\overcurrent relay shall not trip when the |output

curreni is less than 100 mA.

NOTE 1| Care is taken that the RMS value of.the test voltage is measured within + 3 %.

NOTE 2| Glow discharges without dropifr'voltage are neglected.

16 Fdrces necessary.to.insert and withdraw the connector/appliance outlef

This clause of IEC 60320-1 is replaced as follows:

16.1 [he cofistruction of weight-engaged appliance couplers shall be such that the

connegtor il fully engage under the weight of the appliance or equipment, and will

disengpge 'under the weight of the power base. The minimum values of these weights shall be

specified\by the manufacturer’s installation instructions.

Compliance is checked by the tests of 16.2 and 16.3, which are made on a connector and an
appliance inlet, and are repeated after the test of Clause 21. A representative appliance and
power base, each having the minimum weight declared by the manufacturer, may be supplied
for this test.


https://iecnorm.com/api/?name=03e622f6cd445f1eb85373b43ee311d0

IEC 60320-2-4:2018 © IEC 2018 -17 -

16.2 The minimum weight for full engagement is determined by mounting a weight-engaged
connector and weight-engaged appliance inlet so that they may engage freely, and that the
axis of engagement is vertical. A force equal to the specified minimum appliance weight, less
the weight of the appliance inlet, is applied vertically downwards to the appliance inlet. The
appliance inlet shall fully enter the connector, in accordance with the manufacturer’s
installation instructions. Any initial resistance caused by sealing shutters and the like may be
overcome manually, but the coupler shall be fully engaged under the specified force alone.

NOTE The apparatus with which this test is performed will depend on the construction of the weight-engaged
appliance coupler under consideration. A representative appliance having the declared minimum weight can be
used to apply the force.

16.3 rmined
by pla¢ing the weight-engaged appliance connector on a horizontal surface so that its,faxis of
engageément is vertical, and attaching to the connector a weight equal to the minimum [weight
declarg¢d by the manufacturer. The weight-engaged connector shall be free to‘ move |on the
surface.

The wgight-engaged appliance inlet is then engaged fully with the connector and withdrawn.

The connector shall not remain in the appliance inlet.

NOTE R representative power base of the minimum weight declared by thenmanufacturer can be used to| provide
the weight required in this test.

Weigh{-engaged connectors for which a maximum ambient working temperature is specified in
7.5 thdt is higher than ambient temperature are testeddwice: once at an ambient tempgdrature,
and onlce after the appliance inlet has been raised to*the specified maximum ambient working
temperature.

17 Operation of contacts
This clause of IEC 60320-1 is replaced as follows:

Operalion of contacts is confirmed by establishing compliance with the requiremeénts of
Clausds 16, 18, 19, 20, 21 and-25.101.

18 Regsistance to heating of appliance couplers for hot conditions or very hot
cgnditions

This clpuse of\lEC 60320-1 is replaced as follows:

18.1 [Genéral

Weight-engaged appliance couplers and inlets shall withstand the heating to which they may
be subjected by an appliance or other equipment and the insulation of the conductors shall
not be subjected to excessive heating.

Compliance is checked, for the combination of connector and appliance inlet, by the test of
18.2.

18.2 Heating test for connectors and appliance inlets

Rewirable connectors are fitted with an appropriate cord, having the minimum allowed cross-
sectional area. Non-rewirable connectors and appliance inlets are tested with the cord as
delivered.
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The connector is inserted into the appliance inlet and the combined assembly is placed on a
horizontal surface. The appliance inlet is secured into position with an additional weight such
that the total weight including the appliance inlet is equal to the minimum appliance weight
declared in 7.7e). The connector and the appliance inlet may be mounted into a suitable
appliance base and body.

The combined assembly is placed in a heating cabinet for 96 h at a temperature of:

e 70 °C = 2 °C for connectors/appliance inlets for cold conditions classified in 7.1a);
e 120 °C £ 2 °C for connectors/appliance inlets for hot conditions classified in 7.1b);

e 155°C = 2 °C for connectors/appliance inlets for very hot conditions classified in 7.1c).

After removal from the heating cabinet, the connectors/appliance inlets are then allojved to
cool dpwn to approximately ambient air temperature and are inserted and withidraywn ten
times.

The test samples shall show:

e no damage impairing their further use;
e no damage affecting the protection against electric shock;
e nofoosening of electrical or mechanical connections;

e no racks, swelling, shrinkage or the like.

19 Breaking capacity

This clause of IEC 60320-1 is replaced as follows:

Weigh{-engaged appliance couplers shall have adequate breaking capacity.

This tgst is not carried out on weight-engaged couplers specifically intended never to be
disengpged while the current is flowing.

Some lateral movement is allowed to simulate intended use.

Compliance is checked,’ for couplers having a current rating in excess of 0,2 A, py the
followihg test.

The cannector(shall be mounted in a suitable apparatus.

The agpliance inlet shall be positioned so that the plane through the direction of engagement
is vertical

The two live contacts of the appliance inlet are connected internally to one another and an
external electrical load is connected in series with the supply. The external load is of such a
value that the current is 1,25 times the rated current £ 2,5 % at a test voltage of 275 V
+ 1,5 % , the power factor being 0,95 +8’05 for weight-engaged connectors with a rated current
of 10 A or greater, and 0,6 + 0,05 for other weight-engaged connectors. The external load is
positioned so as not to affect the ambient temperature of the test enclosure. An example of a
suitable circuit is shown in IEC 60320-1:2015, Figure 5.

NOTE The manufacturer can declare a power factor of 0,95 for resistive load appliances for connectors below
10 A.

The weight-engaged connector and the appliance inlet are connected and disconnected
50 times (100 strokes), at a rate between 15 strokes per minute and 20 strokes per minute.
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The length of stroke shall be sufficient to ensure separation of the connector and inlet mating
faces by at least 30 mm.

No current is passed through the earthing circuit, if any.

If an air core inductor is used, a resistor taking approximately 1 % of the current through the
inductor is connected in parallel with it. Iron-core inductors may be used provided the current
is of substantially sine-wave form.

During the test, there shall be no flashover between live parts of different polarity or such
parts and parts of the earthing circuit, if any; neither shall there be any sustained arcing.

After the test, the specimen shall show no damage impairing its further use and\th¢ entry
areas for the appliance inlet contacts shall not show any serious damage. In case)of doubt the
test is repeated with a new appliance inlet fitted to the test apparatus. If the specimen passes
this seccond test without further significant deterioration, the coupler is considered to comply
with the requirement.

NOTE 1| A stroke is a connection or a disconnection of the connector.

NOTE 2| This test is carried out at ambient temperature.
20 Ngrmal operation
This clpuse of IEC 60320-1 is replaced as follows:

Weightf-engaged appliance couplers shall withstand, without excessive wear or other harmful
effects| the mechanical, electrical and thermalstresses occurring in normal use.

Compllance is checked by the following tést:

The two live pins of the appliance coupler are connected together and an external |oad is
connegted in series with the supply. The external load is such that the current is 1,1 times
rated durrent with the load as Specified in 7.7h).

The agpliance inlet is mated with its corresponding connector and withdrawn 10 000 times at
a rate jof approximately 10 times per minute. The test is continued for a further 10 00Q times
without current flowing:

NOTE 1| The number of cycles can be higher if declared by the manufacturer or required by the endfproduct
standar(.

After thé{test, the appliance inlet and connector shall be suitable for further uge and
compliancewithCtause—10,—15-3, 25 101(ifappircableand-Clause26-shattnot-beimpaired.

The test is carried out without current flowing if the connection contacts cannot make or break
on load during normal operation.

The conditions for the test are given in Table 102.

The voltage regulator required for this test shall be rated at a minimum of seven times the
rated current.

NOTE 2 The humidity treatment is not repeated before the electric strength test of Clause 20.

Some lateral movement of the mating connector to the appliance inlet under test is allowed to
simulate intended use.
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Table 102 — Ratings for the tests of Clause 20

Rated current

Test voltage

Test current

Power factor

Number of strokes

connecfors and
appliangte inlets
specifidally intended
never t¢ be
disengdged with
currentfflowing

[A] [Vl [A] (cos @)
0,2 - no current - As declared in 7.6
>0,2<10 250 I, 0,62 Half the number
declared in 7.6
- no current - The remainder of the
number declared in
7.6
=210 250 I 0,95 Half the number
declared in_/.
- no current - The remaindef of the
number'declaned in
7.6
Weight{engaged - no current - As declared ir| 7.6°

I, = Rafed current

b

marjufacturer.

+0,5

NOTE 3 Current flow period 1,5 3" s.

NOTE 30 strokes per minute with a continuous movement.

NOTE 3§ A stroke is an engagement or a disengagement ‘@f the sample under test into the counterpart.

a8 A power factor of 0,95 can be used if the load'in the end equipment is resistive only.

NOTE 4 The value of the test voltage is measured_within + 1,5 % and test current is measured within + 2,6 %.

For|weight-engaged couplers specifically’intended never to be disengaged with current flowing, fhe test
current shall be applied only during this engaged rotation for half the number of test cycles declareq by the

21 Temperature rise

This clpuse of IEG60320-1 is replaced as follows:

Contagts and other current-carrying parts shall be so designed as to prevent exgessive
temperature-rise due to the passage of current.

Compliance is checked, for connectors having a current rating in excess of 0,2 A, by the

following test.

Connectors shall be fitted with the cord specified by the manufacturer.

The connector shall be fitted to a corresponding appliance inlet ensuring correct engagement
as specified by the manufacturer.

Alternatively, heating test requirements from the appropriate appliance standard can be used
instead of the test at 1,25 times rated current £ 2,5 % for 1 h £ 1min.

For connectors with earthing contact, the current shall then be passed through one current-
carrying contact and the earthing contact for 1 h £ 1min. For couplers with auxiliary contacts,
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the auxiliary contacts are loaded at 1,25 times the rated current £+ 2,5 % of the auxiliary
contacts whilst the current is flowing through the main live and neutral contacts.

The temperature shall be determined by means of melting particles, colour changing
indicators or thermocouples, which shall be so chosen and positioned that they have
negligible effect on the temperature being determined.

The temperature rise of terminals or terminations and contacts shall not exceed the value
declared by the manufacturer, taking into account the construction and materials of the
connector and appliance inlet, and of the specified cord, and the requirements of the relevant
appliance standard.

After this test, the test samples shall withstand the test of Clause 16.

NOTE 1| During the test, the connector is not exposed to an external source of heat.

NOTE 2| For connectors with an earthing contact, 25.101 is applicable.
22 Cgrds and their connection

This clause of IEC 60320-1 applies amended as follows:
22.1 | Replace paragraph 2 with:

For ngn-rewirable weight-engaged connectors having a current rating other than| those
specified in Table 9 the cord shall have a cross-sectional area not less than that specified for
the neixt higher current rating. The type of the cord shall be appropriate to the appliance
specified in 25.7 of IEC 60335-1:2010, IEC 60335-1:2010/AMD1:2013 and
IEC 601335-1:2010/AMD2:2016.

After ppragraph 2, insert:

Alterngtively, any cord which is @cceptable in the end equipment standard may be used if
declared in 7.7i). In this cas€ the suitability of the cord shall be considered to the rIIevant
requirgments of the final application including cross-sectional area, temperature ratipng and

type.

NOTE [The cross-sectignal’area requirements of 25.8 of IEC 60335-1:2010, IEC 60335-1:2010/AMD1:2p13 and
IEC 603B5-1:2010/AMD2:2016 do not apply.

22.2 | Replacement:

Weigh{-engaged connectors in which the cord anchorage and strain relief are provided|wholly
by the powertbaseof theapptanceorequipmentintowhichtheyare-mtendedtobe-integrated
or incorporated are not tested to 22.2. Other weight-engaged connectors which provide either
partial or complete cord anchorage shall be tested, when installed according to the
manufacturer’s instructions, according to the requirements of the appropriate IEC standard of
the appliance or equipment into which they are intended to be incorporated or integrated.

22.3 This subclause of IEC 60320-1 does not apply.

23 Mechanical strength

This clause of IEC 60320-1 applies amended as follows:
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23.1 Replacement:
Weight-engaged appliance couplers shall have adequate mechanical strength.

Compliance is checked on weight-engaged couplers, installed as specified by the
manufacturer, by the test of 23.4.

23.2 This subclause of IEC 60320-1 does not apply.

23.3 This subclause of IEC 60320-1 does not apply.

23.4 ['his subclause of IEC 60320-1 applies amended as follows:
Replade the first paragraph as follows:

Weight{-engaged appliance inlets and weight-engaged connectors whiech’ have exposed
surfacegs when integrated or incorporated into an appliance in_accordance with the
manufacturer’s instructions shall have such exposed surfaces tested(by means of the spring-
operated impact-hammer according to IEC 60068-2-75.

23.5 [his subclause of IEC 60320-1 does not apply.

23.6 [This subclause of IEC 60320-1 does not apply.

24 Rgsistance to heat and ageing
This clause of IEC 60320-1 applies amended as follows:
24.1 Replacement:

Parts jof insulating material of cweight-engaged appliance inlets and of weight-engaged
connegtors shall be sufficiently' resistant to heat if their deterioration could cause the
appliance inlet or connector to fail to comply with this document.

This requirement does\not apply to parts of the cord anchorage, the cord guard, pprts of
connegtors moulded. together with the cord and parts of ceramic.

Compliance i$§ checked by subjecting the relevant part to the ball pressure lest of
IEC 60695-10-2.

25 Screws, current-carrying parts and connections
This clause of IEC 60320-1 applies amended as follows:

25.3 Replacement:

Electrical connections shall be so designed that contact pressure is not transmitted through
insulating material other than ceramic, or other material with characteristics at least
equivalent.
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This requirement does not apply to weight-engaged connectors and appliance inlets, if there
is sufficient resiliency in the metallic parts to compensate for any possible shrinkage of the

insulati

NOTE 1

Compli

ng material.

The suitability of the material is considered with regard to the stability of the dimensions.

ance is checked by inspection.

NOTE 2 This requirement does not preclude electrical connections with flat tinsel cord for applications up to 0,2 A
where the contact pressure is obtained by insulating material having such properties as to ensure reliable and
permanent contact under all conditions of normal use, especially with respect to shrinking, yielding, ageing, and
cold flow of the insulating part.

Additio

25.101

For cq

If the g
rated
earthin

Compl

the coupler is intended to be used.

A currgnt derived from a source having a no-load.voltage not exceeding 12 V (AC or D

equal
betwegq

metal parts of the representative appliance.in turn.

The vg
the adg
calculg

Care i
probe

NOTE 1

NOTE 2

26 ClI

nal subclause (following 25.4):

Earthing contacts

learances of basic insulation in a protective extra-low voltageycircuit are based
oltage of the appliance, this requirement does not apply to connections pr
g continuity in the protective extra-low voltage circuit.

ance is checked by the following test performed insa representative appliance in

o 1,5 times the rated current of the appliance or 25 A, whichever is higher, is
n the earthing terminal or earthing contact of the connector and each of the acc

Itage drop between the earthing, terminal or termination of the appliance connec
cessible metal part of the representative appliance is measured. The res
ted from the current and-this voltage drop shall not exceed 0,1 (2.

5 to be taken to ensure that the contact resistance between the tip of the mea
hnd the metal part-under test does not influence the test results.

In case of deubt,’the test is carried out until steady conditions have been established.

The resistance of the supply cord is not included in the measurement.

parances, creepage distances and solid insulation

uplers with earthing contacts, the connection between the earthing terminal or
termination and earthed metal parts shall have low resistance.

on the
bviding

which

C) and
bassed
pssible

or and
stance

suring

This clause of IEC 60320-1 is replaced as follows:

26.1 General

Appliance inlets and connectors shall be constructed so that the clearances, creepage
distances and solid insulation are adequate to withstand the electrical stresses to which they
are liable to be subjected.

Weight-engaged connectors are tested when in engagement with a weight-engaged appliance
inlet and also when not in engagement.

Compliance is checked by the requirements and tests of 26.2 to 26.4.

NOTE 1

The requirements and tests are based on IEC 60664-1, from which further information can be obtained.
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NOTE 2 The assessment of clearances, creepage distances and solid insulation are carried out separately.

NOTE 3 For couplers with auxiliary contacts, the rated voltage for creepage and clearance assessment of those
contacts is based on the rated voltage of the auxiliary contacts.

26.2 Clearances

26.2.1 Clearances shall not be less than the values specified in Table 103, taking into
account the rated impulse voltage for the overvoltage categories of Table 103.

Appliance inlets and connectors are in overvoltage category Il.

NOTE 1__IEC 60664-1 gives information regarding overvoltage categories

Table 103 — Rated impulse voltage

Rated impulse voltage
Rated voltage
vV Overvoltage category
| 1 11

<50 330 500 800
>50 and < 100 500 800 1500
>1100 and < 150 800 1 500 2 500
>1150 and < 300 1500 27500 4 000

Clearapces less than those specified in Table 104 are not allowed for basic insulation.

Table 104 — Minimum clearances

Rated impulse voltage Minimum clearance?

\Y mm

330 0,5°

500 0,5°

800 0,5°

1500 0,5

2 500 1,5

4 000 3,0
2. \The distances specified apply only to clearances in air.

b\ The smaller clearances specified in IEC 60664-1 have not been adopted for

practical reasons, such as mass-production tolerances.

Compliance is checked by inspection and by measurement.

Parts such as hexagonal nuts that can be tightened to different positions during assembly,
and movable parts, are placed in the most unfavourable position.

A force is applied to bare conductors and accessible surfaces to try to reduce clearances
when making the measurement. The force is

— 2N =z0,1N, for bare conductors,

— 30N+ 1,5 N, for accessible surfaces.
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The force is applied by means of test probe B of IEC 61032. Apertures are assumed to be
covered by a piece of flat metal.

NOTE 2 The way in which clearances are measured is specified in IEC 60664-1 and Figure 101.

26.2.2 The clearances of basic insulation shall be sufficient to withstand the overvoltages
likely to occur during use, taking into account the rated impulse voltage. The values of
Table 104 are applicable.

NOTE The overvoltages can be derived from external sources or due to switching.

Compliance is checked by measurement.

26.2.3| Clearances of supplementary insulation shall be not less than those specifijed for
basic ipsulation in Table 104.

Compllance is checked by measurement.

26.2.4| Clearances of reinforced insulation shall be not less than those specified fof basic
insulatjon in Table 104 but using the next higher step for rated~impulse voltagg as a
refererjce.

NOTE For double insulation, when there is no intermediate conductive.part between the basic insulafion and
supplemlentary insulation, clearances are measured between live parts” and the accessible surface, fand the
insulatign system is treated as reinforced insulation as shown in Figure\101.

Compllance is checked by measurement.
26.2.5( For functional insulation the values of Table 104 are applicable.

Compllance is checked by measurement.
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\

1
O
m
®

I:I Air
Solid insulation

IEC
Key
1 accessible unearthed metal part
2  endosure
3 accpssible earthed metal part
4 inagcessible unearthed metal part

The live|parts L, and L, are separated from each other and partially surrounded by a plastic enclosure cqntaining
aperturgs, partially by air, and are in contact with solid insulation. A piece of inaccessible metal is incofporated
inside tHe construction. There are twe-metal covers, one of which is earthed.

Type of insulation Clearance
LA
Basic insulation L,D
L,F
Functional insulation L,L,
DE
Supplementary insulation
FG
LK
LJ
Reinforced insulation
L,l
L.C

1

NOTE If the clearances L,D or L,F meet the clearance requirements for reinforced insulation, the clearances DE
or FG of supplementary insulation are not measured.

Figure 101 — Examples of clearances
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26.3 Creepage distances

26.3.1 Appliance inlets and connectors shall be constructed so that creepage distances are
not less than those appropriate for the working voltage, taking into account the material group
and the pollution degree.

NOTE 1 The working voltage for parts connected to the neutral is the same as for parts connected to the phase.
Pollution degree 2 applies unless

e precautions have been taken to protect the insulation, in which case pollution degree 1
applies,

o the| insulation is subjected to conductive pollution, in which case pollution degree 3
applies.

NOTE 2| An explanation of pollution degree is given in IEC 60664-1.

NOTE 3| Pollution degree 4 is not applicable to appliance couplers.

Compliance is checked by measurement.

NOTE 4| The way in which creepage distances are measured is specified in IEC60664-1.

Parts $uch as hexagonal nuts that can be tightened to different positions during assembly,
and movable parts, are placed in the most unfavourable position.

A force is applied to bare conductors and accessibleYsurfaces to try to reduce creéepage
distanges when making the measurement. The forcé.is

— 2 N, for bare conductors,

— 30N, for accessible surfaces.

The fofce is applied by means of test probe B of IEC 61032.

The relationship between the material group and the comparative tracking index (CTI) values,
as given in 4.8.1.3 of IEC 60664-1:2007, is

— material group I: 600 <CTlI,

— malferial group l: 400 < CTI < 600,
— maferial group<llla: 175 < CTI < 400,
— maferial group 111b: 100 <CTI < 175.

These |CTI values are obtained in accordance with IEC 60112 using solution A. If the CTI
value ofthe material is unknown, a proof tracking index (PTI) test in accordance with Apnex A
of IEC60320-1-2015 15 carrfed out at the CT1 values speciffed, im order to establish the
material group.

NOTE 5 The test for comparative tracking index (CTl) in accordance with IEC 60112 is designed to compare the
performance of various insulating materials under test conditions, namely drops of an aqueous contaminant falling
on a horizontal surface leading to electrolytic conduction. It gives a qualitative comparison but in the case of
insulating materials having a tendency to form tracks it can also give a quantitative comparison, namely the
comparative tracking index.

NOTE 6 The procedure for assessing creepage distances is given in IEC 60664-1.

26.3.2 Creepage distances of basic insulation shall not be less than those specified in
Table 105.
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Table 105 — Minimum creepage distances for basic insulation

Creepage distance
mm
Pollution degree
Working voltage
i g{/v g 1 2 3
Material group Material group
| I Ia/lllb | I Ia/lllb
<50 0,2 0,6 0,9 1,2 1,5 1,7 1,98
> 50 and < 125 0,3 0,8 1,1 1,5 1,9 2,1 2,4
> 125 and < 250 0,6 1,3 1,8 2,5 3,2 3,6 4,0

NOTE
not be

2  Mat

For glass, ceramics and other inorganic insulating materials that do not track, creepage distancqg
preater than the associated clearance.

erial group IlIb is allowed if the working voltage does not exceed 50 V.

s need

Compl

26.3.3
basic i

NOTE

Compl

26.3.4

for badic insulation in Table 105.

NOTE

Compl

26.3.5
Table

26.4
Solid i

2 mm for reinforced insulation.

NOTE 1
of solid

ance is checked by measurement.

Creepage distances of supplementary insulation shall<beat least those specif
nsulation in Table 105.

n the case of supplementary insulation, the note of Table 105\does not apply.

ance is checked by measurement.

Creepage distances of reinforced insulation shall be at least double those sp

n the case of reinforced insulation the Note of Table 105 does not apply.

ance is checked by measurement.

Creepage distances, of/functional Insulation shall be not less than those spec
05.

Solid insulation

hsulation‘shall have a minimum thickness of 1 mm for supplementary insulati

This does not imply that the thickness has to be through solid insulation only. The insulation carj

ied for

ecified

fied in

bn and

consist

material plus one or more ajr Inyprq

This requirement does not apply

— for supplementary insulation, if the insulation consists of at least two layers, provided that
each of the layers withstands the electric strength test of 15.3,

— for reinforced insulation, if the insulation consists of at least three layers, provided that
any two layers together withstand the electric strength test of 15.3.

In this

case, the layers shall not consist of mica or similar scaly material.

NOTE 2 The layers can be bonded together as long as it is possible to test them separately before bonding.

Compliance is checked by inspection and by tests.
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Solid insulation may have a lower minimum thickness providing accessible parts of solid
insulation have sufficient strength to prevent penetration by sharp implements.

Compliance is checked by subjecting the insulation to the following test, unless the thickness
of supplementary insulation is at least 1 mm and that of reinforced insulation is at least 2 mm.

The insulation is raised to the temperature measured during the test of Clause 21. The
surface of the insulation is then scratched by means of a hardened steel pin, the end of which
has the form of a cone with an angle of 40°. Its tip is rounded with a radius of
0,25 mm + 0,02 mm. The pin is held at an angle of 80° to 85° to the horizontal and loaded so
that the force exerted along its axis is 10 N + 0,5 N. The scratches are made by drawing the

scratch
other,
scratch
Figure
1:2010
N. No
then withstand the electric strength test of 15.3. The hardened stéel”pin is then applied
perpendicularly with a force of 30 N + 0,5 N to an unscratchedpart of the surface. The
insulatfon shall then withstand the electric strength test of 15.3 with the pin still applied and
used als one of the electrodes.

27 Regsistance of insulating material to heat, fire-and tracking
This clause of IEC 60320-1 applies amended as follows:
Repladement:

27.1 Resistance to heat, fire and tracking
27.1.1| General

Parts qf non-metallic material shall be resistant to ignition and spread of fire.

This rgquirement does netlapply to decorative trims, and other parts unlikely to be ignited or
to propagate flames that originate inside an appliance in which the connector or appliance
inlet is|lincorporated, or-integrated.

Compllance ishecked by the tests of 27.1.2 and 27.1.3.

The tepts aré carried out on parts of non-metallic material that have been removed from the
connecgtor’or appliance inlet. When the glow-wire test is carried out, they are placed| in the
same orientation as they would be in normal use.

These tests are not carried out on the insulation of wires.

27.1.2 Glow wire requirements for all non-metallic materials

Parts of non-metallic material are subjected to the glow-wire test of IEC 60695-2-11, which is
carried out at 550 °C.

The glow-wire test is not carried out on parts of material classified at least HB40 according to
IEC 60695-11-10, provided that the test sample is no thicker than the relevant part.
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Parts for which the glow-wire test cannot be carried out, such as those made of soft or foamy
material, shall meet the requirements specified in ISO 9772 for category FH3 material, the
test sample being no thicker than the relevant part.

27.1.3
27.1.3

Additional glow wire requirements for non-metallic materials

.1 Connectors and appliance inlets are tested as specified in 27.1.3.2 and 27.1.3.3.
However, the tests are not applicable to

— parts supporting welded connections,

— soldered connections on printed circuit boards,

— cornecuons on small components that are mounted on printed circuit boards,

NOTE

fts within 3 mm of any of these connections.

Fxamples of small components are diodes, transistors, resistors, inductors, integrated circ

capacitgrs not directly connected to the supply mains.

27.1.3
0,2 A
such

2 Parts of insulating material supporting connections that carry)a’current exc
uring normal operation, and parts of insulating material within,@ distance of 3
nnections, shall have a glow-wire flammability index of at'least 850 °C accor

IEC 60695-2-12, the test sample being no thicker than the relevant part.

27.1.3{3 Parts of insulating material supporting current-canrying connections, and p|
insulatng material within a distance of 3 mm of such cofrections, are subjected to thd
wire tept of IEC 60695-2-11. However, the glow-wire test.is not carried out on parts of n
classifled as having a glow-wire ignition temperature.according to IEC 60695-2-13 of at

— 779 °C, for connections which carry a current.exceeding 0,2 A during normal operati

- 67

provid

When

- 75
- 65

NOTE 1

% °C, for other connections,

¢d that the test sample was no thicker than the relevant part.

he glow-wire test of IEC 60695-2-11 is carried out, the temperatures are

I °C, for connections which carry a current exceeding 0,2 A during normal operat

°C, for other connestions.

Contacts in components such as switch contacts are considered to be connections.

NOTE 2| The tip of the\glow-wire is applied to the part in the vicinity of the connection.

Parts that withstand the glow-wire test of IEC 60695-2-11, but which, during the test, p
a flamge that*persists for longer than 2 s, are further tested as follows. Parts abo
connegtion/within the envelope of a vertical cylinder having a diameter of 20 mm and a

lits and

eeding
mm of
ing to

arts of
e glow-
aterial
least

on,

on,

roduce
ve the
height

Of 50 T are bubjb‘btcd tU t;lb‘ lIUUdib"ﬂdlllb‘ tb‘bt Uf AIIIIU)\ AA HUWUVCI, pdltb b;licid
barrier that meets the needle-flame test of Annex AA are not tested.

d by a

The needle-flame test is not carried out on parts of material classified as V-0 or V-1 according
to IEC 60695-11-10, provided that the test sample was no thicker than the relevant part.

28 Resistance to rusting

This clause of IEC 60320-1 applies.

29 El

ectromagnetic compatibility (EMC) requirements

This clause of IEC 60320-1 applies.
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Annex AA
(normative)

Needle-flame test

The needle-flame test is carried out in accordance with IEC 60695-11-5:2016 with the
following modifications.

7 Flame application times

This clause of IEC 60695-11-5 applies amended as follows:

Replad

The du

9 Tept procedure

9.2 P
This sU

Replad

The sp
shown

If poss

94 N
This sU

Replag

The te
be rep

11 E

ement:

ration of application of the test flame is 30 s £ 1 s.

psition of test specimen

bclause of IEC 60695-11-5 applies amended as follows:
e the first paragraph with the following:

ecimen is arranged so that the flame can’be applied to a vertical or horizontal e
in the examples of Figure 1.

ble, the flame is applied at least. 10" mm from a corner.

umber of test specimens

bclause of IEC 60695-11-5 applies amended as follows:
e the first paragraph with the following:

5t is made-6nione specimen. If the specimen does not withstand the test, the te|
pated on-Wo further specimens, both of which shall then withstand the test.

valuation of test results

dge as

st may

This clause of IEC 60695-11-5 applies amended as follows:

Replace item b) with the following:

The duration of burning (z#,) shall not exceed 30 s. However, for printed circuit boards, it shall
not exceed 15 s.
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Annex BB
(normative)

Apparatus for the test of 14.102
See Figure BB.1.

Dimensions in millimetres

-

30

1

h =200

|
m

IEC

Key

A Funnel tube with inner diameter of 8 mm
B  Item under test

C Funnel

D  Cortainer with 30 ml of saline solution

E  Horjzontal surface

NOTE [The water from the container D is intended to be poured onto the side of the funnel C to ensurg correct
dispersipn of the outlet flow.

Figure BB.1 — Apparatus for the test of Subclause 14.102

Replade Annex-C with:
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COMMISSION ELECTROTECHNIQUE INTERNATIONALE

CONNECTEURS POUR USAGES DOMESTIQUES
ET USAGES GENERAUX ANALOGUES -

Partie 2-4: Connecteurs a connexion par gravité

AVANT-PROPOS

osée de I'ensemble des comités électrotechniques nationaux (Comités nationaux de I'lEC)."L'IE
de favoriser la coopération internationale pour toutes les questions de normalisation dans,les d
électricité et de I'électronique. A cet effet, '|EC — entre autres activités — publie des

tés d'études, aux travaux desquels tout Comité national intéressé par le sujettraité peut partici

des conditions fixées par accord entre les deux organisations.

du plossible, un accord international sur les sujets étudiés, étant donné\que les Comités nationaux

intér
Les
com
s'ass
I'ével
Dang
mes
et ré
régid
L'IE
fourn
conf
indé
Tous

Aucy
man
natid
dom
de ju
touts
L'att
réfén
L’att
I’obj

bssés sont représentés dans chaque comité d’études.

Publications de 'lEC se présentent sous la forme de recommandations internationales et sont

ure de I'exactitude du contenu technique de ses publicatiens; I'lEC ne peut pas étre tenue respon
htuelle mauvaise utilisation ou interprétation qui en estfaite par un quelconque utilisateur final.

le but d'encourager I'uniformité internationale, les Comités nationaux de I'l[EC s'engagent, dans

nales correspondantes doivent étre indiquées-en termes clairs dans ces derniéres.

rmité de I'lEC. L’IEC n'est responsable d'aucun des services effectués par les organismes de cer
endants.

les utilisateurs doivent s'assurer qu'ils sont en possession de la derniére édition de cette publicati
ataires, y compris ses\‘experts particuliers et les membres de ses comités d'études et des
nage de quelque mature que ce soit, directe ou indirecte, ou pour supporter les colts (y compris

stice) et les dépenses découlant de la publication ou de l'utilisation de cette Publication de I'lE
autre Publication de I'lEC, ou au crédit qui lui est accordé.

encées est-obligatoire pour une application correcte de la présente publication.
bntioh est attirée sur le fait que certains des éléments de la présente Publication de I'l[EC peuv

deb

[eveis et de ne pas avair signalé leur existence

Commission Electrotechnique Internationale (IEC) est une organisation mondiale de normplisation

[ a pour
bmaines
Normes

hationales, des Spécifications techniques, des Rapports techniques, des Spécifications accessjbles au
c (PAS) et des Guides (ci-aprés dénommés "Publication(s) de I'lEC"). Leur élabpration est confige a des

ber. Les

hisations internationales, gouvernementales et non gouvernementales, en liaison avec I'lEC, pdrticipent
ement aux travaux. L'IEC collabore étroitement avec I'Organisation Internationale de Normalisatign (1SO),

Hécisions ou accords officiels de I'lEC concernant les questions techniques représentent, dans la| mesure

de I'lEC

agréées

ne telles par les Comités nationaux de I'lEC. Tous les efferts raisonnables sont entrepris afin que I'lEC

bable de

toute la

ire possible, a appliquer de fagon transparente Jes¢Publications de I'l[EC dans leurs publications ngtionales
gionales. Toutes divergences entre toutes Publications de I'lEC et toutes publications natiorjales ou

elle-méme ne fournit aucune attestation-de conformité. Des organismes de certification indégendants
issent des services d'évaluation de,_conformité et, dans certains secteurs, accédent aux marfjues de

ification

pn.

ne responsabilité ne doit étre imputée a I'lEC, a ses administrateurs, employés, auxiligires ou

Comités

naux de I'lEC, poursteut préjudice causé en cas de dommages corporels et matériels, ou de tdut autre

les frais
C ou de

bntion estrattirée sur les références normatives citées dans cette publication. L'utilisation de publications

bnt faire

bt de droits de brevet. L'IEC ne saurait étre tenue pour responsable de ne pas avoir identifié de tdls droits

La Norme internationale IEC 60320-2-4 a été établie par le sous-comité 23G: Connecteurs, du
comité d’études 23 de I'lEC: Petit appareillage.

Cette deuxiéme édition annule et remplace la premiére édition parue en 2005 et
I’Amendement 1:2009. Cette édition constitue une révision technique.

Cette édition inclut les modifications techniques majeures suivantes par rapport a I'édition
précédente:

a) L’IEC 60320-2-4 s’aligne sur I'lEC 60320-1:2015.

b) L'IEC 60320-2-4 s’aligne sur I'lEC 60335-1 et avec I'lEC 60335-2-15. Les connecteurs de
I'lEC 60320-2-4 sont incorporés dans les appareils d’utilisation congus et fabriqués pour
ces normes. A cet effet, une attention particuliere est apportée au 14.2 et a I’Article 20.
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c) Il est également désormais proposé que les connecteurs avec contacts auxiliaires
pris en considération.

Le texte de cette Norme internationale est issu des documents suivants:

FDIS Rapport de vote
23G/402/FDIS 23G/404/RVD

soient

Le rapport de vote indiqué dans le tableau ci-dessus donne toute information sur le vote ayant

abouti a I'approbation de cette Norme internationale.

Ce doqument a été rédigé selon les Directives ISO/IEC, Partie 2.

La prépente partie 2-4 doit étre utilisée conjointement avec I'lEC 60320-1: Conhecteu
usageg domestiques et usages généraux analogues — Partie 1: Exigences genérales.
été etablie sur la base de la troisiéme édition de cette norme (2015).

S pour
Elle a

Les articles de la présente norme complétent ou modifient les articles correspondants de

I'IEC 60320-1. Lorsqu'un paragraphe particulier ou une annexe particuliéere de la H
n'est pas mentionné(e) dans la présente Partie 2-4, le paragraphe ou [l'anng]
I'IEC 6p320-1 s'applique sans modification dans la mesure<{du raisonnable. Lors
présente norme spécifie «addition», «modification» ou «remplacementy, il convient d’g

artie 1
xe de
nue la
dapter

en comséquence l'exigence, la modalité d'essai ou le/,commentaire correspondanf(e) de

I'EC 6Pp320-1.

Les paragraphes, figures ou tableaux complémentaires a ceux de la Partie 1 sont nuni
a partif de 101. Les annexes complémentaires sont dénommées AA, BB, etc.

Dans la présente norme particuliére, les cafactéres d'imprimerie suivants sont utilisés:

e exigences: caractéres romains;
e mopalités d’essais: caracteres\italiques;

® notgs: petits caractéeres romainsy

Une liste de toutes les ‘parties de la série IEC 60320, publiées sous le titre d

érotés

énéral

Connefteurs pour usages' domestiques et usages généraux analogues, peut étre consultée

sur le gite web de I'lEC.

Le comité a décidé que le contenu de ce document ne sera pas modifié avant la d

ate de

stabilite indiquée sur le site web de I'lEC sous "http://webstore.iec.ch" dans les données

relativgs ald document recherché. A cette date, le document sera

e recondd
e supprimé,
e remplacé par une édition révisée, ou

e amendé.
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CONNECTEURS POUR USAGES DOMESTIQUES
ET USAGES GENERAUX ANALOGUES -

Partie 2-4: Connecteurs a connexion par gravité

1 Domaine d’application

La présente partie de I'IEC 60320 est applicable aux connecteurs bipolaires pour gourant
alterngtif seulement, avec ou sans contact de mise a la terre, de tension assignée ne
dépasgant pas 250 V et de courant assigné ne dépassant pas 16 A, pour usages domestiques
et gérnéraux analogues, destinés a l'incorporation ou a l'intégration dans des appareils
électriques d’utilisation ou dans d’autres matériels électriques réalisés jpar assemblage et
alimenfés a 50 Hz ou 60 Hz et qui dépendent du poids de l'appareil diutilisation pour gssurer
un englagement correct.

Le prg¢sent document s’applique également aux connecteurs avec contacts auXiliaires
assigngs en courant alternatif, en courant continu ou les deux, avec un courant assigrjé total
ne dépassant pas 16 A.

Le présent document est également valable poursles socles de connecteurs d'appafeils et
prises de connecteurs intégrés ou incorporés dans des appareils d’utilisation.

NOTE 1| Les connecteurs conformes au présent document sont adaptés a une utilisation dans des dppareils
d’utilisafion utilisés sous une température ambiante ne dépassant généralement pas 25 °C mais |pouvant
occasionnellement atteindre 35 °C. Toutefois, la.température ambiante autour du connecteur peut dépasgser ces
valeurs gt peut étre déclarée par le fabricant. Il ‘est possible que les températures ambiantes de service maximales
pour le gocle de connecteur d'appareil et pour |a prise mobile soient différentes.

NOTE 2| Les connecteurs a connexion_ par gravité peuvent étre soumis a des débordements de liquide en
utilisatign normale. lls sont classés gh fonction de I'existence ou non d'une protection contre les débordements de
liquide Iprsqu'ils sont installés conformeément aux instructions d'installation du fabricant.

NOTE 3| Si les socles de,connecteurs conformes au présent document sont utilisés dans des dppareils
d’utilisafion ou dans d’autres.matériels pouvant étre soumis a des débordements de liquide affectant le $ocle de
connectg¢ur d'appareil lorsque la partie en fonction de l'appareil d’utilisation ou du matériel est en place|sur son
socle alimenté, alors une'protection contre I'humidité est fournie par le matériel.

NOTE 4| Les références aux feuilles de norme de I'lEC 60320-1 ne s'appliquent pas aux connecteurs a cqnnexion
par gravjté.

NOTE 5| Bes,constructions spéciales peuvent étre exigées pour:

. des empracements pouvant preSemter des conaitfons particutieres, par exempie a bord des navires, dans des
véhicules, etc.;

. des emplacements a atmosphére dangereuse, présentant par exemple des dangers d'explosion.

NOTE 6 Des contacts auxiliaires supplémentaires peuvent étre utilisés comme faisant partie du connecteur. Un
contact utilisé pour alimenter un dispositif de faible puissance ou pour transmettre des signaux de capteurs et
vers/depuis un microprocesseur est un exemple de contact auxiliaire.

2 Références normatives

Les documents suivants cités dans le texte constituent, pour tout ou partie de leur contenu,
des exigences du présent document. Pour les références datées, seule [I'édition citée
s’applique. Pour les références non datées, la derniére édition du document de référence
s'applique (y compris les éventuels amendements).
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L'article correspondant de I'lEC 60320-1 s'applique avec les ajouts suivants:

IEC TR 60083, Prises de courant pour usages domestiques et analogues normalisées par les
pays membres de I'lEC

IEC 60320-1:2015, Connecteurs pour usages domestiques et usages généraux analogues —
Partie 1: Exigences générales

IEC 60335-1:2010, Appareils électrodomestiques et analogues — Sécurité — Partie 1:
Exigences générales
IEC 60335-1:2010/AMD1:2013

IEC 60335=1201t0rAMD2:2616

IEC 60529, Degrés de protection procurés par les enveloppes (Code IP))

IEC 60664-1:2007, Coordination de l'isolement des matériels dans les systémes (résdaux) a
basse fension — Partie 1: Principes, exigences et essais

IEC 60695-11-5:2016, Essais relatifs aux risques du feu — Partiel41-5: Flammes d'gssai —
Méthogle d'essai au braleur-aiguille — Appareillage, dispositif d'essai de vérification et lignes
directrices

IEC 60695-11-10, Essais relatifs aux risques du feu & Partie 11-10: Flammes d'gssai —
Méthodles d'essai horizontal et vertical a la flamme de, 50 W

IEC 60/730-(toutes les parties), Dispositifs de comimahde électrique automatiques

ISO 9772, Plastiques alvéolaires — Détermination des caractéristiques de combustfon de
petites| éprouvettes en position horizontale;~soumises a une petite flamme

3 Tedrmes et définitions
L'article correspondant de I'lECJ60320-1 s'applique avec les ajouts suivants:

3.101
connepteur connecté par gravité
couplepr dépendant du poids de la partie en fonctionnement de I'appareil d'utilisatiop dans
lequel I est incofporé ou intégré afin d'assurer un engagement correct

Note 1 g l'article; Le connecteur connecté par gravité est utilisé dans un appareil d'utilisation constitué [de deux
parties, [afin d‘alimenter la partie qui réalise la fonction de I'appareil d'utilisation (la partie en fonctionngment) a
partir dy seclé d'alimentation qui est raccordé a I'alimentation.

3.102

prise mobile connectée par gravité

partie constituante d'un coupleur connecté par gravité qui porte les liaisons d'alimentation, et
s'engage dans le socle de connecteur d'appareil correspondant

3.103

socle de connecteur d'appareil connecté par gravité

partie constituante d'un coupleur connecté par gravité destiné a étre intégré ou incorporé
dans la partie en fonctionnement de 'appareil d'utilisation

3.104

prise mobile démontable connectée par gravité

prise mobile connectée par gravité construite de fagon telle que le cable d'alimentation puisse
étre remplacé
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Note 1 a larticle: La méthode de fixation du cable d'alimentation, lorsqu'il est installé conformément aux
instructions d'installation du fabricant, est classée selon les exigences de fixation du type X ou du type Y des
normes d'appareils d'utilisation.

Note 2 a I'article: Les exigences concernant les méthodes de fixation du type X ou du type Y sont données dans
I'IEC 60335-1.

3.105
fixation du type X
méthode de fixation du cable d'alimentation telle qu'il puisse étre facilement remplacé

Note 1 a l'article: Le cable d'alimentation peut étre spécialement préparé, et disponible seulement auprés du
fabricant ou de son service apres-vente. Un cable spécialement préparé peut comporter une partie de l'appareil
d’utilisation

3.106
fixation du type Y
méthode de fixation du cable d'alimentation telle que le remplacement de celui-ci est ﬂiestiné
a étre|réalisé par le fabricant, son service aprés-vente ou une personn€ ‘de qualification
similaife

3.107
fixation du type Z
méthode de fixation du cable d'alimentation telle qu'il ne puissg_étre remplacé sans cagser ou
détruirg I'appareil d’utilisation

3.108
contagt auxiliaire
contac} inclus dans le connecteur afin de faire fonctionner un circuit auxiliaire dans I cadre
du forjctionnement normal de l'appareil d’utilisation, avec un courant assigné maximal
admisgible de 2 A

Note 1 I'article: Un contact utilisé pour alimenter un dispositif de faible puissance ou pour transmdttre des
signaux [de capteurs et vers/depuis un microprocesseur est un exemple de contact auxiliaire.

3.109
non polarisé
congu de sorte que le socle et le*contact auxiliaire de la prise mobile soient interchanggables

4 Exigences générales

L'article correspondant de I'lEC 60320-1 s'applique.

5 Nogtes(générales sur les essais

L'article correspondant de I'lEC 60320-1 s'applique avec les modifications suivantes:

5.2 Remplacement:

Les échantillons sont soumis a I'essai en I'état de livraison et dans les conditions normales
d'emploi, conformément aux instructions d'installation du fabricant. En courant alternatif, les
essais sont exécutés a 50 Hz ou 60 Hz.

Les prises mobiles connectées par gravité non démontables doivent étre présentées avec un
cable souple d'au moins 1 m de longueur.

Pour les articles exigeant que les essais soient réalisés sur les prises mobiles connectées par
gravité et les socles de connecteur connectés par gravité installés conformément aux
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instructions du fabricant, des appareils d’utilisation représentatifs ou des parties d'appareils
d’utilisation représentatives doivent étre fourni(e)s.

6 Valeurs assignées normales

L'article correspondant de I'lEC 60320-1 est remplacé comme suit:

6.1

La valeur normale de la tension assignée est 250 V. D'autres tensions assignées
peuvent étre déclarées par le fabricant sous réserve qu'elles ne dépassent pas 250 V.

coeant aolanA daoit Aten AAAlorA o r 1 fobeinont Ll _connactale o L

6.2 -e—courant—assigné—doit—étre—déclaré—par—te—tabrieant—Ynr—connrecteur—peni avoir

différeptes valeurs assignées de courant dépendant de I'utilisation a I'intérieur d'appli¢ations

particullieres. Le courant assigné ne doit en aucun cas dépasser 16 A.

La confformité aux exigences de 6.1 et de 6.2 est vérifiée par examen visuel dl marquage ou

des ingtructions du fabricant pour l'installation et I'utilisation.

7 Clpssification des connecteurs

L'article correspondant de I'lEC 60320-1 est remplacé comme suit:

71 Selon la température maximale du socle de connecteur d'appareil correspondant

a) connecteurs pour conditions froides, température*du socle de connecteur d'appalreil ne
dépassant pas 70 °C;

b) connecteurs pour conditions chaudes, température du socle de connecteur d'appdreil ne
dépassant pas 120 °C;

c) connecteurs pour conditions trés chaudes, température du socle de connecteur d'appareil
ne |[dépassant pas 155 °C.

NOTE Les connecteurs pour conditions ‘chaudes peuvent également étre utilisés dans des conditions fro|des; les

connectgurs pour conditions trées chaudes_peuvent également étre utilisés dans des conditions froides ou chaudes.

7.2 Selon le type de matériel a raccorder en:

a) connecteurs pour materiels de la classe I;

b) comnecteurs pour matériels de la classe Il.

NOTE Pour la description des classes, voir 'l|EC 61140.

7.3 Selon Na protection contre les débordements de liquide lorsque le connectgur est

installg selon les instructions du fabricant:

a) protégé;

b) non protégé.

7.4

a)
b)

7.5

Selon le pouvoir de coupure:

le connecteur est destiné a étre engagé et désengagé avec le courant circulant;

le connecteur est destiné a étre engagé et désengagé sans que le courant ne circule;

Selon la température ambiante de service maximale du connecteur.

NOTE Les températures ambiantes de service maximales de la prise mobile et du socle de connecteur d'appareil
peuvent étre différentes.
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7.6 Selon le nombre de cycles a réaliser au cours de I'essai de I'Article 20: Les valeurs
préférentielles sont:

e 100000
e 60000
e 30000
e 20000
e 10000
e 6000

NOTE Pes valeurs différentes de nombre de cycles d'endurance peuvent étre déclarées pour les différentes
valeurs gssignées de courant d'un méme connecteur. Un cycle correspond a deux changements de positio] comme
défini a |'Article 19, c'est-a-dire une connexion suivie d'une déconnexion.

7.7 L es informations suivantes sont enregistrées afin de couvrir les essais exigés:

a) Lalsection minimale spécifiée du cable souple.
b) L'échauffement des bornes maximal admissible.
c) L'échauffement des terminaisons maximal admissible.
d) L'échauffement des contacts maximal admissible.
e) Le|poids minimal de 'appareil d’utilisation exigé pour unengagement correct.
f) Le|poids minimal du socle exigé pour un désengagement correct.
g) La[norme du matériel complet.
h) Leltype de charge a raccorder:
— |charge résistive
— |charge inductive
— |charge capacitive
— |charge spécifique
— |courant continu (contacts auxiliaires)
i) Leftype de cable souple a‘raccorder (par exemple IEC type 52).
j) Fonction de la prise mobile:
— |connecteurs établissant généralement la charge raccordée
— |connecteurs.’établissant généralement pas la charge raccordée
— |connecteurs interrompant généralement la charge raccordée

— |conpecteurs n’'interrompant généralement pas la charge raccordée

NOTE | es eonnecteurs transportant un courant de 200 mA ou moins sont considérées comme étant hors ¢harge.

k) Pour les connecteurs avec contacts auxiliaires,
— nombre de contacts auxiliaires
— courant assigné maximal des contacts auxiliaires
— tension assignée maximale des contacts auxiliaires

— spécifiés pour utilisation dans des applications en courant continu, les contacts doivent
étre classés comme

i) polarisés ou
ii) non polarisés
— la classification d’isolation entre le circuit auxiliaire et le circuit primaire

NOTE Pourla TBTS et la TBTP, voir la norme de produit prévue correspondante.
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8 Marquage
L'article correspondant de I'lEC 60320-1 s'applique avec les modifications suivantes:

8.2 Remplacement:
Les socles de connecteurs connectés par gravité doivent porter les indications du nom, de la

marque de fabrique ou de la marque d'identification du fabricant ou du fournisseur
responsable ainsi que de la référence du type.

8.5 Le paragraphe correspondant de I'lEC 60320-1 ne s'applique pas.

8.6 Remplacement:

Dans [e cas de prises mobiles/socles de connecteurs connecté(e)s par|gravite
réversipbles et démontables, les bornes doivent étre marquées de la maniére suivante:

non

e borne de terre: le symbole @ (IEC 60417-5019:2006) ou PE
e borne neutre: la lettre N
Dans |¢ cas de prises mobiles/socles de connecteurs connecté(e)s par gravité non réversibles

et non[démontables, aucun marquage des contacts n'est necessaire mais les ames doivent
étre ragcordées comme spécifié en 22.1.

Les bgrnes des socles de connecteurs autres que “ceux intégrés ou incorporés dans un
apparjil d’utilisation ou un matériel et destinés. 'a étre utilisés avec des prises mobiles
répondant aux exigences du 8.6 doivent étre marguées conformément aux exigences dii 8.6.

Le synmbole ou les lettres ne doivent pas_éire placé(e)s sur des vis, des rondelles ampvibles
ou d'aytres parties amovibles.

Les prises mobiles/socles de cannecteurs démontables doivent étre fournies avec les
instructions suivantes:

a) un|schéma indiquant Ja .méthode de raccordement des conducteurs, en particdlier la
longueur (supplémentaire) du conducteur de terre, ainsi que la mise en ceuyre du
dispositif d'arrét de traction;

b) unischéma a I'échelle 1 donnant la longueur de gaine et d'isolant a retirer;
c) les|types etHailles de cable souple acceptables;
d) le fype defixation pour la prise mobile et le socle de connecteur.

NOTE 1] Jl<est essentiel que le raccordement du conducteur de terre soit indiqué de fagcon pédagog|que, de
préférenceavec des desSiTTS:

NOTE 2 |l n'est pas nécessaire de joindre ces instructions aux connecteurs destinés a l'approvisionnement d'un
équipementier.

NOTE 3 Afin de satisfaire au Code National de I'Electricité des Etats-Unis, la borne neutre doit étre soit de
couleur blanche, soit étiquetée «white». Une fagcon de réaliser cette exigence est de recouvrir de nickel la borne
neutre et de laisser la ou les autres bornes en leur état normal.

Paragraphes supplémentaires:

8.101 Instructions pour ’installation

Les instructions pour l'installation et I'emploi doivent étre fournies avec les connecteurs
connectés par gravité. Ces instructions doivent contenir les informations nécessaires pour
assurer la conformité au présent document et doivent contenir les classifications déclarées
par le fabricant selon I'Article 7
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Pour les connecteurs connectés par gravité destinés a étre uniquement délivrés a
I’équipementier, la feuille d'instructions peut étre remplacée par une plaquette, un courrier ou
un dessin, etc. Il n'est pas nécessaire que chaque connecteur soit accompagné d'un tel
document.

8.102 Marquage des contacts auxiliaires

Les contacts auxiliaires doivent porter des indications claires de fagon a éviter toute
confusion durant I'installation. Dans le cas de connecteurs polarisés, les polarités doivent étre
indiquées a la fois sur le socle de connecteur d'appareil et sur la prise mobile.

9 Dimensions etcompatibitité

L'article correspondant de I'lEC 60320-1 s'applique avec les modifications suivantes'

9.1 Remplacement:

Les cgnnecteurs doivent étre congus et construits de facon a empécher toute connexion
involorjtaire ou indésirable.

Les connecteurs connectés par gravité peuvent prendre toute‘forme adaptée a leur fonction
mais dloivent satisfaire, dans toute la mesure du possible, aux exigences du présent
documgent.

9.2 Lg paragraphe correspondant de I'lEC 60320-1. né s'applique pas.
9.3 Remplacement:

Il doit| étre impossible d'établir des connexions indésirables entre des prises mobiles
connegtées par gravité et des socles desconnecteurs connectés par gravité lorsqu'ils sont
installgs conformément aux instructions du fabricant. Dans les constructions dont la
conception est telle que des connexions unipolaires transitoires se produisent alors [que la
prise mobile connectée par gravité “est mise en place et retirée du socle de connecteur
d'appaTeiI au cours de l'utilisatiohvhormale, de telles connexions unipolaires transitoires sont
admises.

Les connecteurs connectés par gravité ne doivent pas permettre des connexions indésjrables
avec lgs fiches et socles de prises de courant conformes a I'lEC TR 60083.

Les copnecteursiconnectés par gravité ne doivent pas permettre des connexions indésjrables
avec lgs prises-mobiles ou les socles de connecteurs conformes aux feuilles de norme de la
série |EC 60320.

La conformitéest verifice par examnern et par reference aux declarations du fabricarnt.

NOTE Les «connexions indésirables» comprennent les connexions unipolaires et toute autre connexion non
conformes aux exigences concernant la protection contre les chocs électriques.

En cas de doute, il est fait référence aux normes d'appareils d’utilisation appropriées en ce qui concerne les
exigences pour les prises mobiles et socles de connecteurs connectés par gravité.

Il doit étre impossible d'engager les prises mobiles destinées au raccordement des matériels
de la classe |l dans les socles de connecteurs prévus pour des matériels de la classe |.

La conformité est vérifiée par examen.

9.4 Le paragraphe correspondant de I'lEC 60320-1 ne s'applique pas.
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10 Protection contre les chocs électriques

L'article correspondant de I'lEC 60320-1 s'applique avec les modifications suivantes:

10.1 Remplacer les deux premiers alinéas par:

Les connecteurs doivent étre congus de sorte que les parties actives des socles de
connecteurs ne soient pas accessibles lorsque la prise mobile est partiellement ou
complétement engagée.

Les connecteurs connectés par gravité doivent étre concues de sorte que les parties actives

et les
converi

10.2

NOTE

Paragn

10.101

Le ca

parties qui y sont raccordées ne soient pas accessibles lorsque la prise mek
ablement assemblée et cablée comme en utilisation normale.

Addition:
A évaluer aprés incorporation dans le produit fini.

aphe supplémentaire (aprés 10.5):

Protection supplémentaire contre I’accés aux partie€s actives

ibre d'essai 13 de I'lEC 61032 est appliqué sans)force notable au trave

ouvertlires des prises mobiles.

NOTE

Il ne d

«Sans force notable» signifie une force ne dépassant pas 1 N.

it pas étre possible de mettre en contactdes parties actives avec le calibre d'ess|

11 Dippositions en vue de la mise.-a’la terre

L'articl

12 B¢

L'articl

12.1

e correspondant de I'lEC 60320-1 s'applique.

)rnes et terminaisons
e correspondant'de I'lEC 60320-1 s'applique avec les modifications suivantes:

Remplacement:

Pour Ig¢s socles“de connecteurs et prises mobiles connectés par gravité, les exigence

norme

IEC(correspondant a I'appareil d’utilisation ou au matériel dans lequel il est prév

ile est

s des

5 de la
L qu’ils

soient

ntégrés ou incorporés doivent s'appliquer.

12.2 Le paragraphe correspondant de I'lEC 60320-1 ne s'applique pas.

13 Construction

L'article correspondant de I'lEC 60320-1 s'applique avec les modifications suivantes:

13.2 La note du présent paragraphe ne s'applique pas.

13.4 Remplacement:

Les broches des socles de connecteurs connectés par gravité doivent

e étre maintenues de fagon s(re,
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e avoir une résistance mécanique suffisante,
e ne pas étre démontables sans l'aide d'un outil, et

e avoir toutes les parties actives entourées par une collerette de protection.
NOTE Cette exigence n'exclut pas les broches qui sont, dans une certaine mesure, flottantes.

La sécurité des composants congus pour fonctionner comme des broches, que ce soit dans la
partie socle ou dans la partie prise mobile, est vérifiée par examen et par les essais des
Articles 19 et 20.

13.5 Remplacement:

Le sysiéme des contacts d'un connecteur connecté par gravité doit s'aligner de lui-méme afin
d'assufer une pression de contact appropriée.

Pour Igs connecteurs autres que le type 0,2 A, I'autoalignement des contacts ne doit pas étre
fonctiop de I'élasticité de la matiére isolante.

La conformité est vérifiée par examen.

NOTE | 'autoalignement des contacts peut étre réalisé soit dans le socle desconnecteur d'appareil, soit|dans la
prise mdbile, soit dans les deux a la fois.

13.10 | Remplacement:

Les fusibles, relais, thermostats et coupe-circuit, thermiques incorporés dans les |prises
mobiles connectées par gravité et les socles de connecteurs connectés par gravité doivent
satisfajre aux normes IEC applicables.

Les inferrupteurs et les régulateurs d'énergie incorporés a des prises mobiles connectges par
gravit¢f ou a des socles de connegteurs connectés par gravité doivent safisfaire
respectivement a I'l[EC 61058 (toutes les' parties) et a I'lEC 60730 (toutes les parties).

Lorsqu'un socle de connecteur dlappareil connecté par gravité est intégré ou incorporg dans
un appareil d’utilisation ou dans*un matériel, la partie pouvant étre identifié¢e comme l¢ socle
de conhecteur d'appareil doit alors satisfaire aux exigences du présent document.

La conmformité est vérifice par examen et en soumettant a l'essai les interrupteufs, les
fusiblep, les relais, JeS thermostats, les coupe-circuit thermiques et les régulateurs d'énergie
conformément ada‘norme IEC applicable.

14 Rdésistance a I'humidité

L'article correspondant de I'lEC 60320-1 est remplacé comme suit:

14.101 Les connecteurs connectés par gravité doivent résister aux conditions d'humidité
pouvant étre rencontrées en utilisation normale.

NOTE 1 Si des connecteurs connectés par gravité sont utilisés avec des matériels qui sont sujets, en utilisation
normale, a des débordements de liquide, la protection contre I'hnumidité est en principe assurée par le matériel.

La conformité est vérifiée par [|'épreuve hygroscopique décrite dans [’Article 14,
immédiatement suivie des essais de I'Article 15.

Les prises mobiles et socles de connecteurs connectés par gravité ne sont pas engagés
lorsqu'ils sont soumis a I'épreuve hygroscopique; les connecteurs démontables connectés par
gravité ne sont pas équipés d'un céble souple.
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L'épreuve hygroscopique est effectuée dans une enceinte humide contenant de l'air ayant une
humidité relative maintenue entre 91 % et 95 %. La température de l'air, en tout endroit ou les
échantillons peuvent étre placés, est maintenue, a + 1 °C prés, a une valeur appropriée t °C,
comprise entre 20 °C et 30 °C.

Avant d'étre placés dans l'enceinte humide, les échantillons sont portés a une température
comprise entre t °C et (t + 4) °C.

Les échantillons sont maintenus dans I'enceinte pendant:

e 168 h (7 jours) dans le cas des prises mobiles avec contacts de mise a la terre et des
socles de connecteurs avec contacts de mise a la terre Inrcqu'ilq sont 'nrécpnféc comme

appareils individuels, non incorporés dans d'autres matériels;

e 48h (2 jours) dans tous les autres cas.

NOTE 2| Dans la plupart des cas, les échantillons peuvent étre portés a la température/‘spécifiée|l en les
maintengnt a cette température pendant au moins 4 h avant I'épreuve hygroscopique.

NOTE 3| Une humidité relative comprise entre 91 % et 95 % peut étre obtenue en pla¢gant dans I'enceintd humide
une soldgtion saturée de sulfate de sodium (Na, SO,) ou de nitrate de potassium (KNO,) dans de I'eau ayant une
surface pe contact suffisamment grande avec l'air.

Apres |cette épreuve, ['échantillon ne doit présenter aucun. dommage au sens du pgrésent
document.

14.1020 Les dispositifs de connexion des socles d'alimentation pour appareils d’utilisation
sans cfble souple ne doivent pas étre affectés par l'eau.

La confformité est vérifiée par I'essai suivant.

Le socfe d’alimentation est placé sur une'surface horizontale et 30 ml d’eau contenant ¢nviron
1 % de NaCl sont versés sur le dispositif de connexion. La solution saline est |versée
réguliérement, en 2 s, a travers un tube d'un diamétre intérieur de 8 mm, I'extrémité inférieure
du tub¢ étant située a 200 mm au=dessus du dispositif de connexion.

Le socfe d’alimentation doit alors satisfaire a I’essai de rigidité diélectrique suivant.

Immédjatement apres que l'eau a été versée, la surface accessible du connecteur e Ia prise
mobile| est recouverte. d’une feuille métallique en évitant tout contact avec une connexion de
terre au moyen diun trou ou d’une ouverture dans la feuille. Dans la mesure du possfble, la
feuille |lest appliquée de fagcon a réduire le plus possible toute perturbation due a l'eay sur la
surfacé du cennecteur.

L nsion d’essai spécifiée est ensuite appliquée entre-:

a) les parties actives et la surface de la feuille métallique sur la surface du connecteur a
2 500 V en courant alternatif,

b) la partie active et la surface de la feuille métallique sous la base de I'appareil d’utilisation
a 2 500 V en courant alternatif,

c) les parties actives et connexion de terre a 1 250 V en courant alternatif.

NOTE Le texte ci-dessus est repris de 15.102 de I'lEC 60335-2-15:2012, avec le domaine d’application étendu a
d’autres appareils d’utilisation et les tensions d’essai de la feuille CTL PDSH758 et la décision OSM 429.

L'essai est réalisé en utilisant le dispositif représenté a I'Annexe BB.

14.103 Les connecteurs connectés par gravité destinés a étre partiellement ou entiérement
immergés dans I'eau pour nettoyage doivent comporter une protection appropriée contre les
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effets de I'immersion et doivent étre soumis a I'essai comme défini dans la ou les normes

d’appa

reils d’utilisation correspondantes spécifiées a [IArticle 7 (normes d’ap

pareils

d’utilisation correspondantes) ou avec les caractéristiques assignées correspondantes de
I'lEC 60529.

15 Résistance d'isolement et rigidité diélectrique

L'article correspondant de I'lEC 60320-1 s'applique avec les modifications suivantes:

15.3 Remplacement:

Imméd|
forme
d'essa

Les pa

Il con\
Notam
spécifi

Les pr
dans |
déseng

Au déhl
elle es

Au cou

iatement aprés l'essai de 15.2, l'isolant est soumis pendant 1 min a une tens
pbratiquement sinusoidale et de fréquence 50 Hz ou 60 Hz. Les valeurs della-1
sont indiquées dans le Tableau 101.

ties accessibles de la matiére isolante sont recouvertes d'une feuille' métallique.

ient de porter attention a éviter des contraintes excessives suUp l'isolation prin
ment, la feuille de métal ne doit pas étre a une distance inférieure a la ligne g
Be entre l'isolation renforcée et les parties mises a la terre!

in socle de connecteur d'appareil connecté paftsgravité et aussi lorsqu'elle
jagées.

ut de l'essai, la tension appliquée ne dépdsse pas la moitié de la valeur prescrit
f amenée rapidement a la pleine valeur.

rs de l'essai, il ne doit se produire pi~contournement ni perforation.

ion de
ension

cipale.
e fuite

ses mobiles connectées par gravité sont soumises a d‘essai lorsqu'elles sont engagées

s sont

e, puis
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Tableau 101 — Tensions d'essai

Tension d’essai
(valeurs efficaces) 2
Isolation ou déconnexion Tension assignée jusqu’a Tension assignée Tension assignée
4 soumettre 3 I'essai P et y compris 50 V supérieure a 50 V jusqu’a supérieure a 130 V
et y compris 130 V jusqu’a et y compris
ov
\ \Y \Y
Isolation fonctionnelle © 500 1300 1500
Isolation principale ¢ 500 1300 1500
Isolatio supplémentaire © 1300 1500
Isolation renforcée 9 © 500 2 600 3 000

a8 Le tfansformateur haute tension utilisé pour I’essai doit étre congu de sorte que, lorsque les.bornes de sortie
sonf| court-circuitées apres que la tension de sortie a été réglée a la tension d’essai appropriée, le cojrant de
sortile soit d’au moins 200 mA. Le relais de surintensité ne doit pas se déclencher tant que le courant de sortie
est inférieur a 100 mA. Des dispositions sont prises pour mesurer les valeurs efficaces\de la tension dlessai a
+ 3 Yo pres.

b Les|composants spéciaux qui peuvent empécher de réaliser I'essai tels quelles lampes a déchafge, les
bobines, les enroulements ou les condensateurs sont déconnectés a un péle_ou pontés, selon le ¢as, par
rapgort a I'isolation en essai.

¢ Par pxemple, l'isolation entre péles.

4 Pouf l'essai, toutes les parties actives sont interconnectées et des Hispositions sont prises pour vérifier que
toutg¢s les parties mobiles sont dans la position la plus défavorabléx

€ Pour les connecteurs comportant une isolation renforcée ainsi qu'une double isolation, des dispositigns sont
prisg¢s pour garantir que la tension appliquée a l'isolation rénforcée n'impose pas de contrainte excessive aux
partles principales ou supplémentaires de la double isolation:

Le transformateur haute tension utilisé podr I'essai est congu de telle sorte que, lorsque les
borneg secondaires sont court-circuitées-apres que la tension secondaire a été réglg¢e a la
tension d'essai appropriée, le courant secondaire soit au moins de 200 mA. Le relais de
surintginsité ne doit pas se déclencher tant que le courant de sortie est inférieur a 100 mA.

NOTE 1| La valeur efficace de la tension d'essai est mesurée avec soin a + 3 % pres.

NOTE 2| Les effluves ne coineidant pas avec une chute de tension ne sont pas pris en compte.

16 Fdrces nécessaires pour insérer et pour retirer la prise mobile/socle femelle
de connecteur

L'article correspondant de I'lEC 60320-1 est remplacé comme suit:

16.1 La—eenstruction—des—connecteurs—connectés—par—gravite—deit—étre—telle! qu'ils
s'engageront entiérement sous le poids de [l'appareil d’utilisation ou du matériel, et se
désengageront sous le poids du socle d'alimentation. Les valeurs minimales de ces poids

doivent étre spécifiées par les instructions d'installation du fabricant.

La conformité est vérifiée par les essais de 16.2 et de 16.3, lesquels sont réalisés sur une
prise mobile et sur un socle de connecteur d'appareil, puis sont répétés aprés l'essai de
I'Article 21. Un appareil d'utilisation et un socle d'alimentation représentatifs, chacun d'entre
eux ayant le poids minimal déclaré par le fabricant, peuvent étre fournis pour le présent essai.

16.2 Le poids minimal pour un engagement complet est déterminé en montant une prise
mobile connectée par gravité et un socle de connecteur d'appareil connecté par gravité de
sorte qu'ils puissent s'engager librement et que I'axe d'engagement soit vertical. Une force
égale au poids minimal spécifié de I'appareil d’utilisation auquel est soustrait le poids du socle
de connecteur d'appareil est appliquée au socle de connecteur d'appareil verticalement et
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vers le bas. Le socle de connecteur d'appareil doit laisser entrer entiéerement la prise mobile,
conformément aux instructions d'installation du fabricant. Toute résistance initiale causée par
les obturateurs d'étanchéité et analogues peut étre dépassée manuellement mais le
connecteur doit étre complétement engagé sous la force spécifiée seule.

NOTE Le dispositif avec lequel I'essai est réalisé dépendra de la construction du connecteur connecté par gravité
a I’étude. Un appareil d'utilisation représentatif, du poids minimal déclaré peut étre utilisé pour I'application de la
force.

16.3 Le poids minimal pour une séparation correcte du socle d'alimentation doit étre
déterminé en plagant la prise mobile connectée par gravité sur une surface horizontale de
sorte que son axe d'engagement soit vertical, et en fixant a la prise mobile un poids égal au
poids minimal déclaré par le fabricant | a prise mabile connectée par grn\/ité doit étre libre de

se déplacer sur la surface.

Le soc]e de connecteur d'appareil connecté par gravité est ensuite entierement-emgagé sur la
prise npobile puis retiré.

La prisle mobile ne doit pas rester dans le socle de connecteur d'appareil.

NOTE Pn socle d'alimentation représentatif, du poids minimal déclaré par le fabricant peut étre utilisé podr fournir
le poids|exigé par le présent essai.

Les connecteurs connectés par gravité pour lesquelles une température ambiante de $ervice
maximple est spécifiée en 7.5 qui est supérieure a la température ambiante, sont soumis a
I'essai| deux fois, une fois a la température ambiante Yet une fois aprés que le sdcle de
connegteur d'appareil a été élevé a la température ambiante de service maximale spécifiée.

17 Fdnctionnement des contacts
L'article correspondant de I'lEC 60320-1. est remplacé comme suit:

Le fongtionnement des contacts est‘confirmé en établissant la conformité aux exigences des
Article§ 16, 18, 19, 20, 21 et 25.10¢1:

18 Résistance a I'échauffement des connecteurs pour conditions chaudes |ou
trés chaudes

L'article corresporndant de I'lEC 60320-1 est remplacé comme suit:
18.1 [Généralités

Les prises” mobiles et les socles pour appareil connectés par gravité doivent résjster a
I’échaulrht—l_l—r‘ﬁ_r_m_l—m—ﬂ_ﬁemen auquel IS peuvent etre soumis du tait de rapparell d utilisation ou d autres

matériels. De plus, Iisolation des conducteurs ne doit pas étre soumise a un échauffement
excessif.

La conformité est vérifiée, pour la combinaison d’une prise mobile et d’un socle de connecteur
d'appareil, par I’'essai de 18.2.

18.2 Essai d’échauffement des prises mobiles/socles de connecteurs

Les prises mobiles et socles de connecteurs démontables sont équipés d’un céable souple
approprié de la section minimale admise. Les prises mobiles et les socles de connecteurs non
démontables sont soumis a I'essai avec leur cable souple comme en I’état de livraison.

La prise mobile est insérée dans le socle de connecteur d'appareil et 'ensemble ainsi
combiné est placé sur une surface horizontale. Le socle de connecteur d'appareil est fixé
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dans cette position a I'aide d’un poids supplémentaire de sorte que le poids total, socle de
connecteur d'appareil inclus, soit égal au poids minimal de ['appareil d’utilisation spécifié
en 7.7e). La prise mobile et le socle de connecteur d'appareil peuvent étre montés sur une
base et un corps d’appareil d’utilisation adaptés.

L’ensemble combiné est maintenu pendant 96 h dans une étuve chauffée a une température
de:

e 70°C % 2°C pour les prises mobiles/socles de connecteurs pour conditions froides
classés selon 7.1a);

e 120 °C % 2 °C pour les prises mobiles/socles de connecteurs pour conditions chaudes
clapsés-seton—+3-b);

poCOo—oCT

o 15% °C = 2 °C pour les prises mobiles/socles de connecteurs pour conditions trés cehaudes
classés selon 7.1c).

Apres |retrait de l'étuve chauffée, les prises mobiles/socles de connecteurs’sont laissés a
refroidir environ a température ambiante et sont insérés et retirés dix fois.

Les échantillons ne doivent présenter:

e augqun dommage nuisible a leur utilisation ultérieure;
e augun dommage susceptible d'affecter la protection contre.les chocs électriques;
e audun desserrement des connexions électriques ou des liaisons mécaniques;

e auqun défaut tel que craquelures, gonflement, rétrécissement, etc.

19 Pquvoir de coupure

L'article correspondant de I'lEC 60320-1 estremplacé comme suit:

Les copnecteurs connectés par gravitéydoivent avoir un pouvoir de coupure approprié.

Le présent essai n'est pas réalisé sur les connecteurs connectés par gravité spéciajement
prévus|pour ne jamais étre séparés alors que le courant circule.

Un cerfain mouvement latéral est admis pour simuler 'utilisation prévue.

La corfformité est,verifiée, dans le cas des connecteurs de courant assigné de plus de| 0,2 A,
par l'egsai suivatit.

La prise mobile doit étre montée sur un dispositif adapté.

Le socle de connecteur d'appareil doit étre positionné de fagon telle que le plan qui passe par
la direction d'engagement soit vertical.

Les deux contacts sous tension du socle de connecteur d'appareil sont raccordés entre eux
de fagon interne et une charge électrique externe est raccordée en série avec l'alimentation.
La charge externe est telle que le courant est égal a 1,25 fois le courant assigné + 2,5 % sous
une tension d'essai de 275V + 1,6 % , le facteur de puissance étant égal a 0,95 +8’05 pour les
prises mobiles connectées par gravité de courant assigné supérieur ou égal a 10 A, et égal a
0,6 £ 0,05 pour les autres prises mobiles connectées par gravité. La charge externe est
positionnée de fagon a ne pas affecter la température ambiante de I'enveloppe d'essai. Un
exemple de circuit adapté est indiqué dans I'lEC 60320-1:2015, Figure 5.

NOTE Le fabricant peut déclarer un facteur de puissance de 0,95 pour les appareils a charge résistive pour les
connecteurs en dessous de 10 A.
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La prise mobile et le socle de connecteur d'appareil connectés par gravité sont connectés et
déconnectés 50 fois (100 changements de position), a une cadence de 15 changements de
position par minute & 20 changements de position par minute. La longueur de la course de
l'appareil d'essai doit étre suffisante pour assurer la séparation des faces correspondantes de
la prise mobile et du socle de connecteur d'appareil par une distance minimale de 30 mm.

Aucun courant ne passe dans le circuit de terre éventuel.

S'il est fait usage d'une inductance a air, une résistance absorbant environ 1 % du courant
traversant l'inductance est reliée en paralléle avec celle-ci. Des inductances a noyau de fer
peuvent étre utilisées a condition que le courant soit sensiblement sinusoidal.

Pendapt I'essai, il ne doit se produire ni contournement entre les parties actives dg p(L/arités
différeptes, ni entre ces parties et les parties du circuit de terre éventuel, et il n€ doit jpas se
produife d'arc permanent.

Apres |l'essai, I'échantillon ne doit présenter aucun dommage nuisible’ a son utilisation
ultérielire et les zones d'entrée des contacts du socle de connecteur, d’‘appareil ne doivent
présenter aucune trace sérieuse de dégradation. En cas de doute{l'essai est répétg avec
I'appaneil d'essai équipé d'un nouveau socle de connecteur d'apparéeil. Si le nouvel échantillon
passe |ce second essai sans détérioration significative supplémeéntaire, le connectgur est

considgré comme satisfaisant & I'exigence.

NOTE 1| Un changement de position correspond a une introduction ota un retrait de la prise mobile.

NOTE 2| Cet essai est réalisé a température ambiante.
20 Fgnctionnement normal
L'article correspondant de I'lEC 60320-1 estremplacé comme suit:

Les connecteurs connectés par gravité doivent supporter, sans usure excessive ni autfe effet
néfastt les contraintes mécaniques, électriques et thermiques qui se présentent en utilisation
norma

La conformité est vérifiée.par l'essai suivant:

Les dgux broches sous tension du connecteur sont raccordées et une charge extefine est
raccorflée en série-avec l'alimentation. La charge externe est telle que le courant est|égal a
1,1 foi$ le courant assigné comme spécifié en 7.7 h).

La prige ,mobile, associée avec le socle de connecteur d'appareil correspondant est |retirée
10 004 fais” a une cadence d’environ 10 fois par minute. L’essai est poursuivi 10 000 fois
supplémentaires sans aucun courant.

NOTE 1 Le nombre de cycles peut étre plus important si déclaré par le fabricant ou si exigé par la norme de
produit fini.

A l'issue de I'essai, le socle de connecteur d'appareil et la prise mobile doivent pouvoir étre
réutilisés et la conformité aux Articles 10, 15.3, 25.101 (le cas échéant) et & I'Article 26 ne
doit pas étre compromise.

L'essai est effectué sans passage de courant si les contacts de connexion ne peuvent assurer
le contact ou la rupture lorsqu'ils sont sous charge en fonctionnement normal.

Les conditions dans lesquelles réaliser I’essai sont données dans le Tableau 102.
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Dans le cadre de cet essai, la tension doit étre régulée pour un courant au minimum égal a

sept fo

NOTE 2

is le courant assigné.

L'épreuve hygroscopique n'est pas répétée avant l'essai diélectrique de I’Article 20.

Un certain mouvement latéral de la prise mobile correspondante au socle de connecteur
d'appareil en essai est admis pour simuler I'utilisation prévue.

Tableau 102 — Valeurs assignées pour les essais de I'Article 20

Courant assigné Tension d’essai Courant d’essai Facteur de Nombre de
puissance changements de
positlo
[A] [vi [A] (cos @)
0,2 - pas de courant - Comme'spécif|é
en 7.6
>10,2 <10 250 I 0,62 Moitié du nombre

spéecifié en 7.9

- pas de courant - Reste du nom
spécifié en 7.9

pre

Prises n
socles d
connect

connectgs par gravité

210 250 I, 0495 Moitié du nom
spécifié en 7.6
- pas de courant - Reste du nom
spécifié en 7.6
hobiles et - pas de courant - Comme spécif
e en7.6P
e urs

rési

Dan
le c

spécialgment prévus

pour neljamais étre

séparés| alors que le

courant|circule

I, = Coyrant assigne

NOTE 1 30 changements de position par minute avec mouvement continu.

NOTE 2 Période de circulation du ¢ourant 1,5 +g’5 S.

NOTE 3 Un changement de position est un engagement ou une séparation de I'échantillon en esspi dans
I'homolqgue.

NOTE 4] La valeur deJa‘tension d'essai est mesurée a + 1,5 % et le courant d’essai est mesuré a + 2,5 %

28 Un facteur de“puissance de 0,95 peut étre appliqué si la charge dans le matériel complet est uniquement

tive.

5 lercas’ de connecteurs connectés par gravité spécialement prévus pour ne jamais étre séparés a
burant circule, le courant d'essai doit étre appliqué uniquement au cours de la variation angu

ors que
aire en

posi

H 5 } HEa| b A } A —déal 2 lafole: 4
o e gagee P ourTa ot e G oMo e Ge—CyCreS—GeSsSatrtetraresparreradotitant

21 Echauffement

L'article correspondant de I'lEC 60320-1 est remplacé comme suit:

Les contacts et les autres parties sous tension doivent étre congus de sorte qu'il ne se
produise pas d'échauffement excessif di au passage du courant.

La conformité est vérifiée, dans le cas des connecteurs de courant assigné de plus de 0,2 A,
par l'essai suivant:
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Les connecteurs doivent étre équipés du cable souple spécifié par le fabricant.

La prise mobile doit étre équipée d'un socle de connecteur d'appareil adapté assurant un
engagement correct tel que spécifié par le fabricant.

Alternativement, les exigences d'essai d'échauffement issues de la norme d’appareil
d’utilisation appropriée peuvent étre utilisées en remplacement de Il'essai a 1,25 fois le
courant assigné + 2,5 % pendant 1 h + 1 min.

Pour les prises mobiles avec contact de mise a la terre, le courant doit circuler ensuite,
pendant 1 h + 1 min, dans un contact sous tension et dans le contact de mise a la terre. Dans
le cas traires; [ ss—a 1; ; courant
assigng + 2,5 % des contacts auxiliaires pendant que le courant circule dans les principaux_gontacts
sion et neutres.

La température doit étre déterminée au moyen de montres fusibles; “d'indicateurs a
changeément de couleur ou de couples thermoélectriques qui doivent étrecehoisis et placés de
fagon & avoir un effet négligeable sur la température a déterminer.

L'échapffement des bornes ou terminaisons et des contacts neqdoit pas dépasser la|valeur
déclaré¢e par le fabricant, en prenant en compte la constructian et les matériaux de Ila prise
mobile| du socle de connecteur d'appareil et du cable soupleispécifié, ainsi que les exigences
de la norme d'appareil d’utilisation correspondante.

A l'isstye de cet essai, les échantillons d’essai doivent.8afisfaire a I'essai de I'Article 16.

NOTE 1| Pendant I'essai, la prise mobile n'est pas exposée a-une source extérieure de chaleur.

NOTE 2| Pour les prises mobiles équipées d’un contact\de mise & la terre, 25.101 s'applique.

22 C3jbles souples et leur raccordement

L'article correspondant de I'lEC 60320-1 s'applique avec les modifications suivantes:
22.1 | Remplacer le deuxjéme alinéa par:

Dans lg cas de connecteurs connectés par gravité non démontables de courant assign¢ autre
que cegux spécifiés dans le Tableau 9, le cable souple doit avoir une section qui ne spit pas
inférielire a celle) spécifiée pour le courant assigné immédiatement supérieur. Le type de
cable psouple daoit étre adapté a I'appareil d’utilisation spécifié dans I'lEC 60335-1:2010,
I'lEC 60335-4-2010/AMD1:2013 et I'lEC 60335-1:2010/AMD2:2016.

Apres ledéuxiéme alinéa. insérer:

Alternativement, tout cable souple acceptable dans la norme de matériel complet peut étre
utilisé si cela est déclaré en 7.7i). Dans ce cas, le caractére approprié du cable souple doit
étre estimé en fonction des exigences relatives a I'application finale y compris les exigences
de section, de température assignée et de type.

NOTE Les exigences relatives a la section données en 25.8 de I'lEC 60335-1:2010, de
I'lEC 60335-1:2010/AMD1:2013 et de I'lEC 60335-1:2010/AMD2:2016 ne s'appliquent pas.

22.2 Remplacement

Les connecteurs connectés par gravité dans lesquelles I'ancrage du céble souple et la
suppression des tensions sont entierement assurés par le socle d'alimentation de I'appareil
d’utilisation ou du matériel dans lequel il est prévu qu’elles soient intégrées ou incorporées ne
sont pas soumises a I'essai dans le cadre du 22.2. D'autres prises mobiles connectées par
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gravité qui peuvent fournir un ancrage de cable partiel ou complet doivent étre soumises a
I'essai, lorsqu’elles sont installées selon les instructions du fabricant, conformément aux
exigences de la norme |IEC correspondante de l'appareil d’utilisation ou du matériel dans

lequel

22.3

il est prévu qu’elles soient incorporées ou intégrées.

Le paragraphe correspondant de I'lEC 60320-1 ne s'applique pas.

23 Résistance mécanique

L'articl

23.1

Les co

e correspondant de I'lEC 60320-1 s'applique avec les modifications suivantes:

Remplacement:

hnecteurs connectés par gravité doivent avoir une résistance mécanique.appropn

La conformité est vérifiée sur les connecteurs connectés par gravité{ ihstallés se

instruc|

23.2
23.3
23.4

Rempl

Lorsqu

par gr
fabrical

fions du fabricant, par I'essai de 23.4.

e paragraphe correspondant de I'lEC 60320-1 ne s'applique, pas.
e paragraphe correspondant de I'lEC 60320-1 ne s'applique pas.

e paragraphe correspondant de I'IEC 60320-1.& applique avec les modifi
Suivantes:

hcer le premier alinéa comme suit:

le des socles de connecteurs connectés par gravité et des prises mobiles conn
hvité, intégrés ou incorporés dans-un appareil d’utilisation selon les instructi
Int, ont des surfaces exposées, ces’surfaces exposées doivent étre soumises a

au moyen du marteau de choc a ressprt conformément a I'lEC 60068-2-75.

23.5
23.6

| e paragraphe correspondant de I'lEC 60320-1 ne s'applique pas.

e paragraphe correspondant de I'lEC 60320-1 ne s'applique pas.

24 Rdsistance a la chaleur et au vieillissement

L'articl

241

e correspondant de I'IEC 60320-1 s'applique avec les modifications suivantes:

Remplacement:

ice.

on les

cations

ectées
bns du
I'essai

Les parties en matiére isolante des socles de connecteurs connectés par gravité et des prises
mobiles connectées par gravité doivent étre suffisamment résistantes a la chaleur si leur
détérioration est susceptible de compromettre la conformité du socle de connecteur d'appareil

ou de |

a prise mobile au présent document.

Cette exigence ne s'applique pas aux pieces du dispositif d'arrét du cable, au dispositif de
protection du cable, aux parties de connecteurs moulés avec le cable souple et les parties en

cérami

que.

La conformité est vérifiée en soumettant la partie correspondante a l'essai a la bille de

I'IEC 6

0695-10-2.
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L'essai est réalisé a une température supérieure de (40 + 2) °C a la plus forte température
mesurée au cours de l'essai de I'Article 21 ou a une température de (125 + 2) °C si cette
derniere est plus élevée.

25 Vis, parties transportant le courant et connexions
L'article correspondant de I'lEC 60320-1 s'applique avec les modifications suivantes:

25.3 Remplacement:

Les conne Jes doj de sorte que la pre ] act ne se
transmiette pas par l'intermédiaire de matiéres isolantes autres que la céramique ou|autres

matériqux présentant des caractéristiques au moins équivalentes.

Cette e¢xigence ne s'applique pas aux prises mobiles et socles de connecteurs’connectés par
gravitél dans le cas ou un retrait ou un affaissement éventuel de la matiére isolante est
susceftible d'étre compensé par une élasticité suffisante des pieces métalliques.

NOTE 1| Le caractére approprié du matériau est estimé par rapport a la stabilité des)ydimensions.

La confformité est vérifiée par examen.

NOTE 2| Cette exigence n'exclut pas les connexions électriques avec des cables souples a fil rosette gour des
intensitgs jusqu'a 0,2 A dans les cas ou la pression de contact est“obtenue par une matiére isolante ayant des
propriétgs telles qu'un contact fiable et permanent dans toutes €S conditions d’utilisation normale soit aspuré, en
particulier en ce qui concerne le retrait, les déformations en charge, le vieillissement et le fluage de la| matiere
isolante

Paragrnaphe supplémentaire (aprés 25.4):

25.101] Contacts de mise a la terre

Pour Igs connecteurs avec contact dé_mise a la terre, la connexion entre le contact de mise a
la terrg ou la terminaison et les pakties métalliques raccordées a la terre doit avoir ung faible
résistance électrique.

Si les distances d'isolement de l'isolation principale dans un circuit a trés basse tendion de
protecfion sont basées(sur la tension assignée de I'appareil d'utilisation, cette exigepce ne
s'appliue pas aux connexions assurant une continuité de terre dans le circuit a trés|basse
tension de protection:

La conformité\est vérifiée par I'essai suivant réalisé sur un appareil d'utilisation représentatif
dans lequel if*est prévu d’utiliser le connecteur.

Un courant, issu d'une source dont la tension a vide ne dépasse pas 12 V (courant alternatif
ou courant continu) et égal a 1,5 fois le courant assigné de I'appareil d'utilisation ou de 25 A
selon la valeur la plus élevée, est appliqué entre la borne de terre ou le contact de mise a la
terre du connecteur et tour a tour chacune des parties métalliques accessibles de I'appareil
d'utilisation représentatif.

La chute de tension est mesurée entre la borne de terre ou la terminaison du socle de
connecteur de I'appareil d'utilisation et la partie métallique accessible de ['appareil
d'utilisation représentatif. La résistance calculée a partir du courant et de cette chute de
tension ne doit pas dépasser 0,1 Q.

Il faut vérifier que la résistance de contact entre I'extrémité de la sonde de mesure et la partie
métallique en essai n'influence pas les résultats de I'essai.
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